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Spre al douilea partid de guvernământ 
Dela Unirea cea mare până astăzi 

viaţa politică a României a trecut prin 
frământări prea grele sub raportul 

politic fără ca atsmosfera să se fi lim
pezit. 

Prin efectul venirii laolaltă a atâtor 
provincii cât şi prin acela al răsboiu-
lui, care a schimbat gândirea şi năzu
inţele mulţimii, viaţa publică a fost se
rios turburată de invazia nechemaţi
lor sau a celor grăbiţi. 

Reforma votului obştesc, abia de cu
rând acordată unui alegător neformat 
mai de mult, n'a contribuit şi ea ou 
puţin la sporirea zăpăcelii generale şi 
a deprecierii valorilor sau a răsturnării 
vechei scări de valori politice. 

Puterea electorală, reală sau închi
puită, ne-a adus pe primul plan al 
arenei politice oameni neisprăviţi ori 
personagii ridicole fără nici un rost 
în viaţă cari înţelegeau să-şi facă din 
politică o comodă şi onorabilă profe
siune. 

Am putea cita câteva nume de ase
menea oameni politici en vogue des
pre cari, în România cea mică, nimeni 
dintre noi, pe vremea colegiilor re
strânse, n'am fi voit să auzim. 

Tot aşa aportul teritoriilor noui a 
evârlit pe acelaş plan al arenei poli
tice oameni cu desăvârşire inferiori şi 
nepregătiţi, unii dintre ei fiind chiar 
elemente care n'ar fi trebuit să scoată 
capul în România întregită şi liberă 
după ce, sub stăpânirile streine, fuse
seră eoade de topor împotriva propriu
lui lor neam. Asupra acestui punct răs
punderea conducătorilor politici din 
vechiul regat, cari au voit cu orice 
preţ să-şi creieze exponenţi de faţadă 
reprezentativi pentru nouile teritorii, 
e prea mare pentru ea istoria să n'o 
înregistreze. 

In vârtejul celebrităţilor politice 
proaspăt născute dela adăpostul dema
gogiei votului universal sau pe temeiul 
actului personal de naştere în Tran
silvania, Bucovina ori Basarabia, toţi 
oamenii cari ar fi dorit şi ar fi putut 

să facă o politică pozitivă sub regi
mul cel veehiu au preferat acum să 
se dea la oparte. 
' O depreciere a valorilor politice s'a 
desăvârşit concomitent cu sporirea in
flaţiei de asemenea valori pe măsură ce 
grupurile şi partidele sporiau numeri-
ceşte şi aveau nevoe să etaleze, la vi
trină, fruntaşi ministeriabili. Priviţi 
lista miniştrilor din cabinetele de după 
răsboi şi examinaţi-le în lumina mini
sterelor micei României şi veţi rămâ
nea surprinşi de scăderea formidabilă 
a valorilor. Chiar dacă nu toată lumea 
poate să aprecieze şi să compare pe 
miniştrii de după răsboi cu acei dina
inte, totuşi instinctiv se resimte dife
renţa din lipsa oricărui prestigiu perso
nal al unor asemenea conducători de 
ţară în judecata marei mulţimi. De aci 
şi accentuata scădere a prestigiului au
torităţii în stat şi desconsiderarea mai 
accentuată a ordinului venit de sus din 
partea celor de jos. 

Ţigănia politică, zisă luptă parla
mentară sau campanie electorală, du-" 
pă împrejurări, a luat proporţii îngri
jitoare, din cauzele menţionate, pentru 
însăşi instituţiile fundamentale ale re
gimului politic actual. Nu mai există 
nici un respect al omului, fie el chiar 
fost ministru, pentru jandarmul care 
„execută ordinul", după cum foştii sau 
viitorii miniştrii (ministeriabilii deci!) 
între ei, nu mai păstrează nici o de
cenţă în raporturile lor personale sau 
în public când îşi transmit înjurături 
birjereşti ori se ameninţă direct prin 
gesturi. 

Dacă nu nenar fi jenă de jena oame
nilor direct vizaţi şi dacă nu ne-am 
teme eă am putea scăpa pe cineva din 
listă, cu aparenţe de părtinire streină 
gândului nostru cu desăvârşire, — 

am înşira fiecare în cas serii de nume 
proprii din toate partidele după cum 
am putea rememora atâtea scene de 
neuitat care s'au afundat în amintirea 
obştească prin mulţimea şi frecvenţa 
lor neobişnuite în trecut. 

Din toate aceste cauze o sforţare ob
ştească spre limpezire se resimte în 
atmosferă. Formula celui de al doilea 
partid ide guvernământ este readusă la 
ordinea zilei ca în timpurile când Ro
mânia mică practica regimul parlamen
tar de origină anglo-saxonă propriu 
sistemelor de două partide. 

N'a fost aşa îndelungă vreme în An
glia între „wigh" şi „tory", în Statele 
Unite între republicani şi democraţi, 
în Franţa între partizanii şi adversarii 
republicei, etc? 

Sistemul celor două partide a func-
ţionat de minune până în ziua când 
a apărut al treilea mare partid, cel 
socialist, care a turburat pretutindeni 
mecanismul parlamentar tradiţional fi
indcă în trei — triunghiular — balanţa 
puterii nu putea merge aşa de uşor şi 
de sigur, aproape automatic, dela un 
partid la altul. 

România cea mică l'a cunoscut acest 
sistem şi graţie existenţei celui de al 
douilea partid de guvernământ, real, 
conştient de răspunderile lui, ţara a 
putut scăpa din gravele frământări în 
care intrase pe la 1870—71 păstrân-
du-şi Dinastia mai departe ea un punct 
de sprijin dorit cu frenezie în epoca 
nesfârşitelor schimbări la Domnie din 
trecut 

Graţie lui, adică exact vechiului par
tid conservator condus de înţeleptul 
Lascar Catargiu, ţara cea mică a pu
tut, între 1871—1876, să revină la în
deplinirea programului de bază al ma
rei generaţii din timpul Unirii dela 
1859, fără de care nu se putea merge 
mai departe la independenţă şi regat 
şi abia, târziu, la unirea cea mare şi 
definitivă. 

Dacă sistemul celor două partide nu 
poate fi un ideal pentru societatea mo
dernă, frământată de prea multe'şi di
vergente curente de idei sau impul-
siuni de interese, — sistemul plurali-' 
taţii partidelor care, în practică, duce 
la existenţa unui singur partid a tot 
puternic şi despotic, ca în Rusia bolşe-
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vică, — fiindcă toate laolaltă sunt ju
cării în mâna unuia singur care ştie 
unde merge şi ce vrea — devine o 
nenorocire pentru o ţară. 

Noi am experimentat dureros acea
stă situaţie când, într'o împrejurare ex
trem de delicată şi lipsiţi fiind de re
zerve politice, a trebuit să trimitem 
pe un general glorios ca să trateze pa
cea cu duşmanul neînduplecat. 

Dar câte rele nu datorăm noi încă 
aceluiaş sistem, al unui singur partid 
de guvernământ pe ţară, al unuia sin
gur care face şi desface totul după in
teresele sau după ideile lui ce pot fi 
uneori greşite, — pe când toate cele
lalte pretinse partide se ceartă dela 
întâietatea formală, ca odinioară în 
cearta dintre „Take şi Potrake"? 

Fiindcă dintre toate sistemele de 
guvernământ parlamentar, cel al unui 
sing-ur partid este cel mai puţin re
comandabil şi mai primejdios pentru 
ţară de oarece se află în vecinătatea 
imediată a anarhiei şi a haosului — 
adică a perioadei când poate dispare 
şi ultimul partid de îmbuibare şi de îm-
bâeseală! — se cuvine să unim sforţă
rile cinstite pentru realizarea celui de 
al douilea mare partid de guvernământ 
Dacă nu putem avea mai multe care 
să merite denumirea pretenţioasă „de 
guvernământ" să avem cel puţin două, 
dar efective, reale, trăind prin proprii
le lor puteri şi conştiente fiecare în 
parte nu numai de puterea, dar şi ae 
imensa lui răspundere în Stat. 

Bărbaţii politici de seamă ai ţării în 
clipele actuale au să facă dovada su
premei lor capacităţi de a şti să scoată 
ţara dintr'un impas destul de greu şi 
destul de vechiu. 

N. Daşcovici 
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PROBLEME SOCIALE 

Prefacerea socială prin cooperaţie. Schimbul şi 
consumul în regimul cooperatist 

In regimul capitalist, „schimbul bo
găţiilor" este stăpânit tot de capita
lism, fie deadreptul prin bogăţiile sale 
adunate, fie deadreptul prin creditul 
băncilor capitaliste. Secolul în care 
trăim poate fi socotit ca secolul mari
lor bănci, de unde s'a condus şi stăpâ
nit viaţa economică şi politică a tutu
ror Statelor.1*Prin mijlocul creditului, 
ajuns la perfecţie astăzj, marile între
prinderi industriale şi comerciale, care 
cer un capital foarte mare, au putut 
căpăta banii necesari pentru desvolta-
rea lor. Astăzi nicio întreprindere, nici 
o industrie, nici un negoţ cât de mic, 
nu se poate face fără credit, adică fără 
posibilitatea de a împrumuta bani de 
la un capitalist, sau de la o bancă.. Cei 
mai mulţi întreprinzători, sunt oameni 
lipsiţi de capital. De aci urmează că 
întreaga viaţă economică este robită 
deţinătorilor de capital, cămătarilor, 
singuratici sau întovărăşiţi în bănci. 
Toate întrprinderile şi toţi oamenii (ci
ne nu are vreodată nevoie de vre-un 
împrumut?) trăind din bunăvoinţa ace
lor puţini, cari au capitaluri însemna
te, sunt speculaţi de aceştia şi îşi dau 
tot folosul muncii lor. 

Mai mult încă. Specula fiind fără 
margini, fiindcă de cele mai de multe 
ori trebuinţa de bani este foarte apă
sătoare, şi din nesaţiul bogătaşilor, ca
rnetele din ce în ce mai mari, munci
torii şi întreprinzătorii ajung robii ace
stora, ajung de muncesc numai pentru 
camătă şi până la sfârşit îşi pierd în
treg avutul şi întreprinderea. Astăzi 
mai toate întreprinderile, dacă nu sunt 
chiar ale băncilor, dar sunt atât de în
datorate în cât sunt la bunăvoia băn
cilor, ceeace este tot una. 

Cooperaţia dă mijlocul de a găsi ca
pitalul şi creditul necesar vieţii econo
mice, înlăturând însă specula şi camă
tă apăsătoare. Ea îndeamnă pe acei 
©ari au trebuinţă de bani eu împrumut 
să se întovărăşească, pentru a constitui 
ei o cooperativă de credit, o bancă 
cooperativă, în care ei să fie şi îm
prumutaţi şi împrumutători. Coopera
tiva,, după cum se vede, stinge cearta 
şi ura dintre cămătari şi împrumutaţi 
dintre clasa capitaliştilor bancheri şi 
clasa muncitorilor de toate felurile, 
deci închide încă o rană a societăţii 
noastre din care isvorăse multe dureri. 

Muncitorii — producătorii, cum sunt 
plugarii sau micii industriaşi; — scapă 
de specula cămătarilor şi băncilor, sca
pă de acei cari le luau tot rodul mun
cii lor, de acei cari le luau orice putinţă 

de propăşire. Intovărăşindu-se, adu
când la un loc micile lor economii, 
îşi alcătueso capitalul necesar pentruca 
la trebuinţă fiecare dintre ei să găseas
că, banii de care are lipsă Fireşte, ei 
fiind şi împrumutători şi împrumutaţi, 
camătă va fi mică, împrumutul va fi 
dat cu mai multă uşurinţă, desigur cu 
garanţie, dar fără piedici. Camătă fiind 
mică, averea fiecăruia se sporeşte, fie
care poate pune în bancă din ce în ce 
mai mulţi bani,, capitalul băncii devine 
mai mare şi folosul adus, mai însem
nat. 

Răuşita tovărăşiei atrage noui tova
răşi, atrage depuneri spre cruţare şi 
fructificare ale altora, depuneri care 
altă dată se duceau la bănci comercia
le, multe nesigure, astfel că banca co
operativă ajunge puternică, uneori mai 
puternică de cât băncile mari comer
ciale, oare îşi întemeiază splendoarea 
lor pe afaceri nesigure şi mai ales pe 
foarte mult credit la alte bănci. 

In această fericită împrejurare mem
brii unei bănci cooperative sunt pen
tru totdeauna scăpaţi de nevoi, munca 
şi averea lor asigurată, economiile sau 
întreprinderile lor la adăpostul orică
rei lovituri. 

Cooperaţia înlătură pe bancherul 
uzurar, înlătură camătă apăsătoare şi 
nimicitoare a oricărei întreprinderi, fie 
ca economie rurală, fie ca industrie sau 
comerţ, înlătură puterea băncilor şi 
bogătaşilor din viaţa politică şi naţio
nală a oricărei ţări. 

In regimul capitalist „consumul" este 
la bunul plac al mijloeitorilor-negu-
stori, cari se interpun între producă
tori şi consumatori, şi fără nici o mun
că o speculează şi pe producători şi pe 
consumatori. Neguţătorii fiind în de-
obşte^ oameni cu capital sau cu spriji
nul băncilor, de multe ori oamenii lor 
chiar, se folosesc de lipsa de bani a 
producătorilor, şi le cumpără mărfu
rile pe preţuri cât mai mici, şi dupăce 
adună şi depozitează mărfurile apoi 
speculează cum vor pe consumatori, 
cari având trebuinţă de mărfuri sunt 
nevoiţi să dea preţurile cari li se cer. 

In goana după mărfuri şi cumpără
tori, fireşte, comercianţii se luptă şi 
între ei, comerţul ajunge o adevărată 
întrecere, din această luptă însă nici-
unul dintre ei nu pierde, ci tot produ
cătorii şi consumatorii. Lupta comer
cială cere reclamă multă care costă 
scump, aranjament luxos în prăvălie 
şi vitrine împodobite care costă şi mai 
scump, personal, slujbaşi, pentru vân-
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zarea şi răspândirea mărfurilor lor 
care costă încă mai scump, toate aceste 
cheltuieli mari trebuiesc scoase de pe 
spatele consumatorului ademenit să in
tre în prăvălie cu sticle colorate, cu 
lumini, ou caraghioşi, mişcători, cu 
minciuni pe firmă şi la gazete, cu pre
ţuri înşelătoare, cu vorbele mieroase 
ale oamenilor negustorului. Paguba 
şi-o scoate fiecare negustor prin falsi
ficarea mărfurilor, prin măsura strâm
bă, prin toate mijloacele de înşelăciune 
pentru a-i lua cumpărătorului preţ cât 
mai mare pentru o marfă cât mai proa
stă şi mai puţină. Cu chipul acesta pă
gubeşte cumpărătorul care capătă mar
fă proastă, scumpă şi strâmb măsurată, 
şi păgubeşte şi producătorul cinstit 
căruia îi trece înainte producătorul 
necinstit de marfă proastă, sau falsifi
cată, care lucrează după gustul sau po
runca negustorului. 

Negustoria de astăzi nu mai e un lu
cru cinstit. Negustorii de omenie de 
altă dată au pierit în lupta cu negu
storii necinstiţi, iar acei cari ar voi să 
fie astăzi oameni de treabă se duc du
pă cei vechi. Nu e omul de vină în 
cele mai multe cazuri, ci împrejurările 
de astăzi. 

Cooperaţia înlătură toate aceste rele 
prin aceia că pune în legătură dea-
dreptul pe producător şi consumatetr. 
Ea în înţeles că rostul de viaţă a ne
gustorilor, ca mijlocitori între produ
cători şi consumatori, este în aceea că, 
în viaţa complexă a oraşelor, consuma
torul nu poate cumpăra direct de la 
producător. In întâiul rând fiindcă 
nuHşi cunosc locul unul altuia, apoi 
fiindcă -.©care consumator în parte are 
trebuinţă de cantităţi mici de mărfuri, 
pe care şi aşa nu are înlesnirea bă
nească să le cumpere toate deodată, şi 
în sfârşit fiindcă cheltuielile de trans
port şi timpul, care l-ar pierde fiecare, 
mergând să-^i caute ce-i trebuie la pro
ducător deadreptul, sunt prea mari 
pentru orice câtime de mărfuri Pen
tru înlăturarea acestor greutăţi, care 
îndreptăţesc dăinuirea mijlocitorilor,, 
cooperaţia îndeamnă pe consumatori 
să se asocieze între ei şi să-şi cumpere 
laolaltă ceeace le trebuie pentru via
ţă, sau pentru munca lor. Adunaţi la 
un loc, trebuinţele lor în mărfuri sau 
unelte, sunt cu mult mai mari de cât 
trebuinţele fiecăruia dintre ei. Având 
a,cumpăra cantităţi mari de mărfuri, 
tovărăşia faee împreună cheltuielile 
pentru căutarea producătorilor, pentru 
transportarea mărfurilor, pentru pre
ţul timpului cheltuit pentru aducerea 
şi împărţirea mărfurilor. Aceste chel
tuieli căzând asupra unor cantităţi mai 
mari de mărfuri şi asupra mai multor 
cumpărători, sunt mai uşor de suferit 

şi preţul mărfurilor sporeşte ou prea 
puţin. 

Dar cât de mare e folosul. Consuma
torii cumpărând deadreptul dela pro
ducători găsesc marfă bună, curată, 
nefalsificată. Nefolosind mijlocitori, 
consumatorii se bucură de întreg câşti
gul, care şi-1 însuşesc negustorii pentru 
serviciul de mijlocire, pentru acoperi
rea cheltuielilor şi pentru câştigul lor. 
Aceasta înseamnă că au marfa cu preţ 
mai mic de cât dacă ar cumpăra-o 
dela negustori. 
" Consumatorii întovărăşiţi într'o coo
perativă de consum, sunt în acelaş 
timp şi negustori şi cumpărători, sunt 
negustori prin faptul cumpărării în co
mun a mărfurilor, de oare au trebuinţă, 
dela producători îşi distribuirii lor 
membrilor, sunt consumatori prin aceea 
că ei au adus mărfuri pentru trebuin
ţele lor. Ca negustori şi consumatori în 
acelaş timp nu au a se înşela între ei. 
Ne având nici cheltueli cu reclama, 
nici ou aranjamente scumpe înlăuntru, 
nici cu vânzători cu gură mare şi min
cinoşi, nu are a împărţi membrilor ei 
nici marfă proastă sau falsificată, nici 
strâmb măsurată, şi nici nu are a-i în
şela să cumpere marfa pe care nu o 
doresc. 

Prin ajutorul cooperaţiei astfel, con
sumatorii, şi în special păturile sărace 
care sunt mai cumplit speculate de 
negustori fără inimă şi conştiinţă, ca
pătă pe un preţ mai mic ca în comerţ, 
o marfă mai bună ca în comerţ, curată, 
sănătoasă şi cinstit măsurată. Şi aci 
să nu se înţeleagă că ar fi vorba nu
mai de mărfuri alimentare. Cumpăra
rea oricărui fel de lucruri sau mărfuri, 
poate fi făcută prin mijlocul coopera
ţiei de consum, al tovărăşiei, sunt tot 
atât de bune, bine înţeles 'dacă se pu
ne sârguinţă şi grijă pentru averea tu
turor. 

Cumpărarea de seminţe, de unelte, 
de nutreţ, mult mai bine iese dacă e 
făcută în tovărăşie decât de fiecare 
pentru sine. Cumpărând cantităţi mai 
mari de seminţe, se pot cumpăra la 
mai mari depărtări, unde se găsesc se
minţe de mai bună calitate, şi acolo 
dueându-se unul pentru toţi, cel mai 
priceput din toţi, cheltuielile de adus 
seminţele sunt mai mici, şi împărţite 
între toţi sporesc neînsemnat preţul se
minţelor, oare, oricum, va fi mai mic 
de cât acela dela negustorii din oraşele 
din.apropiere. Lucrul este dela sine în
ţeles, că preţul negustorilor va fi mai 
mare, fiindcă pe lângă cheltuielile de 
cumpărare şi de transport, trebui© să 
se adaoge la preţ şi câştigul negusto
rului, şi de multe ori şi specula pe 
care vrea să o facă. Şi seminţele că
pătate direct sunt mai bune şi mai 
alese, de cât acelea care pot fi cum-
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parate de fiecare dela negustorul din 
apropiere. 

Tot astfel ca să-?i cumpere un om 
o coasă trebuie să facă câţiva ehilo-
metri până'la oraş, să piardă cel puţin 
o zi, să cumpere ce-ar găsi şi să dea 
cât ar vrea negustorul să-i ceară. în
tovărăşiţi, plugarii, au nevoie de un 
număr însemnat de ooase. Acestea nu 
le mai au a le cumpăra din oraş, dela 
negustorii speculanţi care ţin marfă 
proastă şi o vând scump, ci le coman
dă deadreptul dela fabrică, care le tri
mite bune, aşa cum le-au dorit şi co
mandat tovarăşii din cooperativă, şi ; 
cu preţul cu oare fabrica vinde coasele 
marilor negustori. Pe această oalei, 
plugarii întovărăşiţi capătă coase bu
ne şi mult mai ieftine, fiindcă ei nu 
mai au a plăti câştigul care şi-1 hotă-
reşte marele negustor, care cumpăra 
şi vinde cu ridicata, în mare, apoi câs^ 
tigul care şi-1 hotăreşte micul negu
stor, care cumpără dela negustorii cei : 

mari şi vinde cu amănuntul, şi în şfâr-' 
şit câştigul negustorilor cu şatre în 
târguri, cari cumpără şi ei dela a doua ; 
şi a treia mână. 

Nu mai puţin mieii industriaşi înto
vărăşiţi pot să-şi cumpere laolaltă ief
tin şi bun materialul de prelucrat şi 
sculele pe care le folosesc. 

Cooperaţia înlătură pe mijlocitor, pe 
negustorul speculant, înlătură falsifi
carea şi necinstea din raporturile de 
schimb dintre oameni. 

Acest nou regim este singurul care 
se potriveşte, nouei alcătuiri sociale 
ce va lua locul celei de astăzi, prin 
trecerea puterei economice şi politice 
în mâna poporului. 

Burghezia oraşelor nu ar fi putut 
trăi şi prospera de cât în regimul ca
pitalist. Lipsită de putere de muncă 
şi de mijloace de producţie, a fost si
lită să-şi găsească mijlocul de viaţă şi 
de menţinere la putere, în speculă, în 
acapararea bogăţiilor şi în stoarcerea 
muncitorilor. Tot astfel, poporul mun
citor dela ţară şi oraşe, pentru a putea 
trăi, pentru a putea păstra puterea câş
tigată prin împroprietărire şi vot ob
ştesc, pentru a putea propăşi are tre
buinţă de un nou regim economic care 
să se potrivească. Şi acel regim eco-' 
nomic care se potriveşte capitalului 
mărunt, aflat în mii de mâini, mijloa
celor de muncă împărţite în mii de 
părţi, consumului mie ai fiecăruia su
fletului de cinste,, de dreptate; de fră
ţietate, de bunătate, ce stăpâneşte po
porul nostru, nu este aMul decât re
gimul cooperatist. 

In cooperaţie trebuie să fie nădej' 
dea tuturor, în ea este mântuirea. 

N. Ghiulea 
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Rusia de azi 
II. Condiţiile de muncă. Activitatea culturală: starea învăţământului ş 
situaţia intelectualilor. Opiniuni despre regimul bolşevic. Orientarea viitoarei 

Pentru a cunoaşte, deaproape, nou-
ile condiţiuni de muncă din Rusia So
vietică, nimic nu e mai folositor decât 
a citi, eu atenţie „Raportul Oficial al 
Delegaţiunii Trade-Uniunilor britani
ce", care a asistat la al Vl-lea Con
gres pan^rus sindical. 

Această delegaţiune compusă din 
fruntaşii sindicatelor reformiste en
gleze, părăsi Londra, la 7 Noemvrie 
1924 pentru Moscova. Ea vizită, toată 
Rusia Sovietică şi se întoarse la 
Londra la 11 Decemvrie. In fruntea 
delegaţiunii erau: Purceii, ex-prezi-

dent aii Trade-Uniunilor, prezident al 
Internaţionalei sindicale din Amster
dam; Fred Rramley, secretar general 
al: Trade-Uniunilor, Herbert Smith etc. 
Raportul conţine peste cinci sute de 
pagini şi constituie un expozeu obiec
tiv asupra realizărilor revoluţionare 
ale bolşevicilor. Ne folosim de pasa-
giile traduse în franţuzeşte, şi publi
cate în excelenta gazetă sindicală „Vie 
Ouvriere": 

„Lucrătorii — scrie raportul — con-
stituiesc clasa dominantă în Rusia. Ei 
se bucură de privilegiile unei clase do
minante, încep să-şi exercite respon
sabilitatea lor". „In 1922 găsim, în 
Rusia, 4.500.000 lucrători organizaţi 
în sindicate. In Ianuarie 1924, numărul 
lor se ridică la 5.646.000; iar în Oc-
tomvrie la 6.034.000". Guvernământul 
sovietic a dat o deosebită atenţie edu
caţiei sociale a lucrătorilor, cercetând 
şi reuşind să le inspire „spirit comu
nist". In acest scop, a organizat, în 
toate fabricile, în toate cartierele, în 
toate regiunile „cluburi muncitoreşti" 
de cultivare a minţii şi de exerciţiu 
corporal. In aceste cluburi au loc con
ferinţe, discuţii, cursuri etc. ce au de 
scop cultivarea muncitorilor. Membrii 
acestor cluburi au acces gratuit la 
marile teatre din Moscova şi Lenin
grad, cari dau numeroase spectacole, 
speciale pentru muncitori. In aceste 
cluburi, există secţii, cercuri de gim
nastică, în care se face educaţia fizică 
muncitorilor. Sunt 30.000 de astfel 
de cercuri, în Moscova şi peste 100.000 
în provincie. 

In toate aceste cluburi există ame
najate biblioteci, bogat asortate. Se 
afirmă, că în i923 existau, în aceste 
biblioteci, peste 3.000.000 volume. „In 
orişice club, în orişice organizaţie exi
stă un aşa zis „colţ al lui Lenin" — 
colţ roşu. Aceste „colţuri ale lui Le
nin" se găsesc în aproape toate uzinele 
sau toate cluburile şi constau — de obi-
ceiu —- într'o estradă decorată în roşu, 

pe cari se găsesc portrete de ale lui 
Lenin şi toate scrierile sale; aci — în 
această parte de sală — se citeşte, în 
linişte, diferite cărţi, jurnale sau re
viste." 

In ceeace priveşte mişcarea sindica
lă, delegaţia îşi generalizează astfel im
presiile, în câteva rânduri de „con
cluzii generale:" 

„Delegaţiunea a fost foarte impre
sionată de situaţia şi activitatea sindi
catelor sub regimul sovietic. Liberate, 
în mare parte, de ceeace peste tot de-
altminteri constituie funcţia lor prin* 
cipală, adică: protejarea lucrătorilor 
contra exploatării de către cei bogaţi 
şi împiedicarea ca serviciile aduse de 
muncitorime colectivităţii să fie stoar
se de interese private, sindicatele şi-au 
creat posibilitatea de a se consacra 
educaţiei lucrătorilor, pentru calitatea 
lor de cetăţeni şi stăpâni". 

In ceeace priveşte legislaţia muncii 
în Rusia,, delegaţia îşi conchide astfel 
părerile: „Delegaţia socoâte că legis
laţia muncii este un compromis prac
tic, prezentând unele caracteristice in
teresante şi instructive. Relele econo
mice ea: şomajul, grevele etc. cu toate 
că încă mai există în Rusia, nu sunt 
ca pe aiurea, inerente regimului de 
muncă". 

Iar în ceeace priveşte chestiunea sa
lariilor, concluziile delegaţiunii afirma 
că: „sunt, în foarte multe privinţi, mai 
bune decât se obţin ele în tot restul 
Europei". 

Iată opiniuniie „reformiştilor" en
glezi, cum îi numesc bolşevicii, cari nu 
odată i-au înjurat. Deşi sunt adversari 
teoretici ai bolşevismului, nu pot totuşi 
să nu recunoască realitatea aşa cum e; 
de unde răsare că, în Rusia, paralel cu 
renaşterea socială, pe toate tărîmurile 
— cum scriu înşişi scriitorii burghezi, 
— se remarcă o ameliorare excelentă 
a oondiţiunilor de muncă. 

* 
Trecem Ia activitatea culturală: lâ 

starea învăţământului şi la situaţia in
telectualilor. Desvoltarea învăţămân
tului a luat o întindere foarte mare, în 
Rusia Sovietică, datorită poate nu atâ
ta solicitudinii guvernului, cât marei 
personalităţi culturale, care este Lu-
naciarshy, comisarul poporului pen
tru instrucţie şi arte. Mulţămită: stră-
duinţii şi priceperii lui, Sovietele au 
privit cu cea mai mare atenţie latura 
culturală. 

Aşa se face că avem, azi, ta Rusia 
— frământată ide puternic© ' sguduirî 

sociale — o viaţă teatrală şi o viaţă 
şcolară foarte întinsă. 

Guvernământul sovietic predă în 
şcolile sale, după un anumit sistem, 
care tinde să formeze o educaţie şi o 
cultură comunistă şi revoluţionară 
nouilor generaţii. 

Pentru a ne da seama de desvolta
rea, pe care a luat-o învăţământul în 
Rusia, vom arăta numărul diferitelor 
şcoli, număr ce se poate găsi în orişice 
gazetă burgheză, bine şi obiectiv infor
mată. 

In Rusia nu mai există şcoli infera 
oare şi şcoli medii, există doar două 
grade ale unei şcoli, medii uvriere 
unite: primul pentru copii de 3—4 ani 
şi al doilea pentru adolescenţii de 
13—14 ani. Acest sistem permite orişi
cărui tânăr sau ori şi cărei tinere de 
17 ani, eare-<ar fi terminat gradul al 
doilea şcolar, să intre într'O şcoală su
perioară, după libera sa alegere. 

La începutul anului 1916 şcolile pri
mare municipale aveau 81 profesori şi 
3600 elevi; în 1917—18 posedau 145 
profesori şi aproape 5000 elevi; în 
1918—1919, 280 profesori şi 6478 elevi. 
Numărul elevilor a crescut cu 79 la 
sută şi al profesorilor cu 245 la sută. 
In privinţa Universităţilor, situaţia se 
prezintă astfel: 

In Rusia Sovietică (fără Ukraina) 
funcţionează aetualmeriite 18 universi
tăţi cu 58.000 studenţi, 1194 profesori, 
2000 docenţi şi 4445 colaboratori teh
nici Dintre aceste universităţi numai 6 
existau înainte de răsboi; restul au 
fost înfiinţate în timpul revoluţiei. Cele 
mai înainte de răsboi, s© găseau, la 
Moscova, Petersburg, Saratov, Kazan, 
Tomskoi, şi Perm. Cele înfiinţate în 
timpul revoluţiei se află în oraşele 
Woronej; Irkutzki; Don; Krimeia; Ni-
jegorod; Smolensk; Ural; Turkestan; 
Samara; Iaroslavsk; şi Moscova (facul
tate de fete). 

In aceste facultăţi se dă o preponde-
ranţă deosebită studiului ştiinţelor po
zitive. Sunt şi două şcoli politehnice 
şi una de inginerie de mine în Ural. De 
asemenea există la Moscova o univer
sitate pentru studenţi aparţinând mi
norităţilor naţionale sub conducerea 
doctorului Marschabevschy. Universi
tatea are catedre speciale pentru limoa 
şi literatura fiecărei naţionalităţi. 

* 

S'a spus, deseori, că Sovietele perse
cută, mai mult, ucid fără milă pe in
telectuali, din care cauză aceştia au o 
aversiune puternică şi constantă con
tra regimului bolşevic. -

Adevărul ei: că* tradiţionala laşitate 
şi duplicitate a intelectualilor, servi
tori ai capitalului şi foarte rareori ăi 
unei convingeri dezinteresate (şi de 
acest lucru se plâng şi cei din extrema 
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dreaptă şi cei din extrema stângă. 
Vezi pentru edificare: „Viitorul inte
ligenţii" de Charles Maurras ca şi „In
telectualii şi socialismul" de Paul La-
fargue), adevărul e, zic, că laşitatea 
şi duplicitatea intelectualilor au silit 
Republica Sovietelor să ia măsuri în 
consecinţă şi să se apere contra atacu
rilor — directe sau indirecte —, pe cari 
le dădeau aceştia contra nouei orga-
nizaţiuni sociale. Că represiunea a fost 
sângeroasă — foarte adevărat; pentru 
că şi ostilitatea inteleleotualilor a fost 
cât mai accentuată, degenerând, cum 
se ştie, în comploturi eontra-revoluţio-
nare. 

Dar cea mai mare parte dintre inte
lectuali a început să se trezească din 
utopiile lor „intelectuale", aşa de do
cumentat dispreţuite de Sorel, să pă
lească pe terenul sigur al realităţilor 
sociale şi să sprijine revoluţia bolşe
vică în opera uriaşă de clădire a unei 
noui şi mai drepte orânduiri. Congre
sul savanţilor, ce a avut loc, anul tre
cut, în Rusia evidenţiază minunat noua 
stare de spirit a intelectualilor. Cităm 
scurte pasagii, din darea de seamă fă
cută de secretarul congresului Krassi-
nov şi publicată în „Reviue de L'Inter-
nationale syndicale rouge" No. 36 Ia
nuarie 1924. Prezidenţia consiliului 
central al congresului a fost încredin
ţată academicianului Nicolae Marx. 

Profesorul Kathareosky a declarat, 
între altele: „Pentru prima dată sunt 
conştient nu numai că trăiesc, dar şi 
că clădesc viaţa". 

Iar profesorul Sakulin a spus: „Pen
tru prima dată în istoria omenirii, se 
stabileşte o adevărată uniune creatoare 
între muncă şi ştiinţă. Enormele forţe 
âle revoluţiei sociale s'au desfăşurat, 
până acuma, spontan. Pe viitor ele vor 
fi utilizate mai metodic. Ceva nou a in
trat in istoria omenirii, cu revoluţia din 
Octomvrie; chiar aceia cari, altădată, 
nu vedeau în această revoluţie decât un 
episod istoric, iar în bolşevici abia un 
„fetus de paie" îşi pot da seama acu
ma de grandoarea acestei revoluţii". 

Au fost prezenţi la congres: 105 de
legaţi reprezentând 31 de organiza
tului şi 8827 membrii organizaţi în sec
ţiuni. Din punct de vedere al gradului 
ştiinţific, 'delegaţii se împărţeau în mo
dul următor: membri titulari ai Aca
demiei de ştiinţe 6; profesori de scoale 
superioare 53; membri ai învăţămân
tului 45. Din acest grup, 45 îşi aveau 
gradul lor dobândit dinainte de răs-
boi. Din punct de vedere al speciali
tăţii, delegaţii se repartizau astfel: şti
inţe sociale şi umanitare 30; medici 17; 
tehnicieni 14; alte specialităţi 43. 

Din punct de vedere naţional,, com
poziţia congresului era următoarea; 
iruşi 74; ucranieni 14; evrei 13; geor

gieni 1; letoni 1; germani 1. Din punct 
de vedere politic erau printre delegaţi 
76 fără partid şi 28 comunişti. 

„Congresul — termină Krasinov ar
ticolul său — a pus baze solide, acelei 
uniuni a ştiinţii şi a muncii, de care 
vorbea altădată Lassalle. Această 
uniune e acuma invincibilă". 

In fine, acuma, după aceste expu
neri şi cercetări obiective, putem sem
na şi noi fraza scrisă de atâţia autori 
burghezi: în Rusia viaţa renaşte sub 
toate formele. 

Cu toate acestea, zilnic aproape, 
apar volume, reviste, ziare, articole, 
prin cari se caută să se defăimeze 
opera revoluţiei ruse şi să compromit* 
pe conducătorii ei. Jean Rourdeau în 
cartea sa „Tolstoi, Lenine et la Pevo-
lution russe", îl numeşte pe Lenin „ţa
rul roşu", „Omul cu logică de topor", 
îl socoteşte evreu(?) şi spion german. 
Adaiugă — chipurile — că dacă a pri
mit bani dela nemţi(!), a făcut-o însă 
pentru cauza (!) revoluţiei. Alţi autori, 
de asemenea, înjură pe capăt' bolşe
vismul, care-1 prezintă ca pe „opera 
intemaţionaHştilor evrei". (Probabil 
dânşii nu ştiu că Lenin, Ricof, Brusi-
lov, Frunză, Kalenin, Cicerin, Luna-
ciarsky, Raoovsky etc. toţi factori de 
mâna întâia ai revoluţiei ruse, nu sunt 
de origine evreiască). In fine, de ase
menea, romancierii Lermontov şi Ro-
suy consideră bolşevismul ca o ca
lamitate. Literaţii Anatole France, Q. 
Bernard Shaw, H. G. Wels, Upton 
Singlair, Maxim Gorehy, Romain Rol-
land au fost sau sunt încă fanatici ad
miratori ai revoluţiei ruse. Un mare 
număr de scriitori burghezi, «ari au 
vizitat Rusia şi printre cari cităm pe 
Etienne Antonelli, Arthur Rausome, 
Masson, Heinz Feumur, Wladimir But-
zer, etc. au scris numeroase cărţi, în 
cari laudă, dezinteresat, .opera de re
clădire a revoluţiei bolşevice. 

Dar printre toţi, desigur, exceleaeză 
profesorul Bertrand Russel, celebrul ' 
matematician şi filozof. Acesta, un fe
roce individualist — după călătoria fă
cută în Rusia şi-a fortificat şi mai 
mult individualismul său. 

„Ceeace însă nu4 împiedică — ca un 
iubitor de adevăr ce este, să scrie ast
fel despre bolşevism: „Cred că este ne
cesar omenirii comunismul şi mai cred 
că eroismul Rusiei a împins speranţele 
oamenilor pe o oale, care este esenţială 
realizării comunismului în viitor". 

„Considerat ca o măreaţă încercare, 
fără de oare succesul definitiv ar fi fost 
problematic, bolşevismul merită recu
noştinţa şi admiraţia tuturor iubitori
lor de progres". 

Iar despre Lenin, acelaş serie: 
„Moartea lui Lenin sărăceşte lumea de 

singurul om într'adevăr mare, pe care 
1-a produs răsboiul. Spiritul lui Lenin 
era ordine şi creaţie. In revoluţie, s'au 
observat trei tipuri de oameni, Acei, 
cari iubesc revoluţia fiindcă au uri* tem-

"fleTâment anarn"ic~şTTurbulent. Acei 
•Ţăg!T^ftr in . ţe l^^ amă-

concepţie hotărîtă a unei sociejţăJLdeo--. 
"seHîtS "de ^^3^X^Z^^^IS~k9IiSSSiî^---

rcare Te îngăduie, dacă ^eyoluţia^ţri-, 
umîă," să lucreze la creeâreâ unei iumj,. 
stabile. "Temn" era "*anû e™**aceitia din 

"urmă, cei mai rari, dar şi cei, mai fo
lositori. Oameni de stat, de o astfel de 
însemnătate nu apar decât odată în-
tr'un secol şi puţini dintre noi pot nă
dăjdui să vadă în viaţa lor pe cineva, 
care să egaleze pe Lenin". O spune un 
adversar al bolşevismului. Un adver
sar onest -însă. Un suflet cinstit şi în
ţelegător al frământărilor sociale. Un 
savant, un om al cărţii. O .persoană, 
care a vieţuit câtă-va vreme cu bolşe
vicii. Cine nu-1 poate crede? Cine se 
poate îndoi? 

* 
Bolşevicii şi-au închipuit, ^i aci e 

marea lor greşală, că pot forţa printr'o 
rânduire socială anumită, cursul dea-
voltării economice şi sociale. 

Au inversat, ou alte <c/uvinte, teoria 
marxistă a structurii şi evoluţiei sociale, 
după care viaţa economică determină 
viaţa politică, înlocuind-o ou aşa zisa 
teorie, leninistă", după oare „dictatu
ra proletariatului" poate precipita 
transformarea economică a societăţii 
Eroare iniţială, care a deschis, posibi
lităţile pentru un mare număr de alte 
erori secundare^ Dar în conformitate ca 

,. teoria lor, bolşeyaHTau inurces la reâP 
Uzarea bruscă a societăţii "comunii^ 
aii socializaTTn^iiKtrS 
"zât 'băncile" şi minele, an «ii-p.ri.mg* o/w 
merţul individual, înlocuindu4 cu mo-
liopoIulTfe s£âX"au încercat, cu o vor-
t)ăr să"*re*a*Iîz'e'ze socializarea, colectivi-

•"zarea;*"""'-'""" 

"^5m suferit o mare înfrângere, a 
mărturisit deschis Lenin, pentru moti
vul, că am neglijat un lucru foarte im
portant şi anume că trecerea dela ca-

jjitalism la socialism, necesită o jperf- ' 
oadă de tranziţie lentă!". . . 

"STInceTul ou^nceţul!Ujfflţn}nsţ de vtt.... 
VOile inexorabile ale vieţii econojawe,. 
bolfevîclîliu^^ 

"" cit* —~ pe'panta compromisurilor' şi con-

* ,pRestauarea capitalului comercial — 
scrie" Otto Bauer — Inseamnâlnsar to-
"to^Tă"fîo3câlwTmeTctose nouf: a cla-
ggTHumită.*' â^um^"'în*^usia, buîrgfiezia 

" fovîeftcaT* „ T e c î e a ' " ^ ^ ^ ^ © ^ ^ ^ ai 
Jfost ex^fopr&lir^^OTperSîar Insl îtf'"* 
paîru anîTEe regim sovietic, "Fa ToSSâT" 

http://�ii-p.ri.mg*
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o nouă burghezie. Comerţul clandestin, 
care, cu-toate "obridaimnările la moarte 
ale „Cekei" nu a putut fi desfiinţat, a 
oferit multora ocazii de îmbogăţire. 
Mulţi alţii au devenit bogaţi, în tim
pul blocadei, prin contrabandă". Mai 
departe, după restaurarea comerţului 
individual, a venit decretul dat la 10 
Iulie 1921,, asupra arendării întreprin
derilor statului, la capitalişti. S'a in
staurat, aşa zisul „capitalism de stat". 
In modul acesta, guvernământul sovie
tic începu să se străduiască pentru a 
găsi capital strein, care să ia în arendă 
întreprinderii© de stat. Guvernul So
vietic oferi capitalului strein, spre 
arendare, minele de cărbuni din Kutz-
netzk, Isyoh, şi Tschernogorsk, zăcă
mintele de minereuri din Telijbese, Rid-
derov, Irbin, şi Akabanov; isvoarele 
de petrol din Caucaz,, pădurile din Si
beria apusană, şi Rusia de Nord, ma
rile moşii din ţinutul Doneţului şi Cu-
bonului, multe întreprinderi1 din indu
stria metalurgică, chimică, a hârtiei, şi 
a chibriturilor. Insă, între guvernul so
vietic şi «apitalul strein sta un cont ne
regulat şi anume: anularea datoriilor 
contractate sub ţarism, în streinătar-
te. In cele din urmă, guvernul sovie
tic a trebuit să le recunoască, pentru 
a putea atrage capitaluri streine noui. 
„încă de pe vremea bătrânului Adam 
Smith — scrie Rauer — se ştia, că 
prima condiţiune pentru importul de 
capital este un minim de garanţie ju
ridică. Guvernul sovietist a expropriat, 
fără despăgubiri, în 1917 şi 1918, ca
pitalurile franceze, engleze, belgiene 
şi germane, plasate în Rusia. Se poate 
oare aştepta deJa capitaliştii streini să 
plaseze din nou capitaluri mari în Ru
sia, fără altă garanţie decât o simplă 
promisiune, -că. aceste capitaluri nu 
vor fi şi ele expropriate odată fără des
păgubire? 

„In Rusia nu există tribunale, care 
să nu depindă de guvern. 

Se poate cineva aştepta să admită 
capitalul strein a încheia afaceri cu 
guyeomul rus, atâta timp cât asupra 
diferendelor ce se vor ivi din aceste 
afaceri au să hotărască tribunale de
pendente de guvern? Ceka, poliţia Ru
siei Sovieti&te, dispune şi acuma încă 
împuşcarea, întemniţarea şi internarea 
fără judecată a adversarilor politici ai 
regimului sovietist. Se poate aştepta ca 
directori îşi capitalişti streini să se sta
bilească în Rusia pentru a fi astfel în 
primejdie? Se înţelege deci dec© Franţa 
şi Statele-Unite au declarat că capita
lul lor poate ajuta numai unei Rusii 
democrate. Guvernele capitaliste — fi
reşte •— nu se sinchisesc să redea po
porului rus votul universal, libertatea 
presei, a asociaţiilor şi întrunirilor sau. 

mai ou seamă, lucrătorilor ruşi dreptul 
de coaliţie. 

Ceeace vor este refacerea acelor ga
ranţii de drept pentru intangibilitatea 
proprietăţii, fără de care burghezia 
apusului nu îndrăzneşte să-şi plaseze 
capitalurile sale în Rusia". 

Referitor la dictatura proletariatu
lui, Otto Bauer scrie: 

„Sprijinită pe massele plebeice ale 
poporului, dictatura îşi alege scopuri 
utopice, fantastice, scopuri cari trec cu 
mult peste cadrul revoluţiei burgheze. 
„Irousile" ale lui Cromwell vor să 
întemeieze „dreptul lui Christos" pe 
pământ, comunitatea sfinţilor; Jacobi-
nii Franţei vor să cucerească liberta
tea,, egalitatea şi fraternitatea pentru 
toţi oamenii. Dictatura este eficace ca 
mătură de fier, care înlătură toate re
sturile ordinei sociale, feudale şi cre-
iază astfel condiţia necesară desvoltării 
capitalismului modern. Insă pe dată ce 
dictatura vrea să treacă peste aceasta, 
pe dată ce vrea să realizeze, propriile 
sale scopuri iluzorii, se înfrânge de ne-
înduplioaţele realităţi economice. Dic
tatura se prăbuşeşte. Moştenirea ei este 
burghezia, căreia dictatura, prin făV 
râmarea feudalismului, i-a creiat ca
lea." : 

„Ţăranul .rus — scrie mai departe 
Bauer — are nevoie de unelte, indu
stria rusă de maşini, căile ferate ru
seşti au nevoie de locomotive. Relua
rea legăturilor cu piaţa mondială este 
acum, cea mai imperioasă necesitate. 
Insă ea presupune import de capital şi 
importul de capital presupune o sigu
ranţă juridică, pe care n'o poate ga
ranta nici o dictatură." 

* 
Aşa dar, astfel stau lucrurile: reali

tatea economică rusă e capitalismul,, e 
orânduirea burgheză. Cu o inteligenţă 
de conducere, ce constituie un mare 
merit, guvernul sovietic a ştiut să 
facă — la timp — concesiunile şi com
promisurile necesare, pe tărâmul eco
nomic, salvând astfel Revoluţia. Pen
tru salvarea aceleiaş cuceriri revolu
ţionare — stabilirea unui Stat politic 
proletar,, care să uşureze trecerea spre 
statul economic socialist — se cere de-
la guvernământul sovietic să realizeze 
şi concesiuni şi compromisuri politice: 
să stabilească regimul democraţiei ge
nerale, unica formă politico-juriidică 
compatibilă ou organizaţia capiitalisto-
burgheză a substratului economic. Şi 
sunt semne, în Rusia, cari vestesc' o 
astfel de fericită schimbare... fericită, 
în primul rând, pentru cucerirea reali
zată de revoluţia bolşevică, cucerirea 
aşezămintelor publice. Dar e timpul şi 
pentru o schimbare în rândurile miş
cării internaţionale socialiste. Sindica

tele trebuie să se unifice, pe cale inter
naţională, aderând la Biuroul Interna
ţional al Muncii. Cele două internaţio
nale politice trebuie să se unească şi 
ele pentru a face front comun contra 
furioaselor atacuri fascisto-reacţionare 
ale capitalismului în agonie. Să se ia 
drept cale de luptă socială câmpul de
mocraţiei pacifice şi mijlocul convin
gerii nesiluite. 

N. N. Matheescu 

Cronică măruntă 
— A apărut întâia fasciculă dintr'un 

nou dicţionar al limbii române, editat de 
filologul dela Bucureşti, d. I. A. Candrea. 
Dicţionarul e editat în condiţii destul de 
bune de editura „Cartea Românească". 
Din fascicola apărută aflăm că el va cu
prinde! aproximativ 80.000 cuvinte, pe 
o întindere de vre^o 2000 pagini. Pe lângă 
laturea ştiinţifică, strict filologică, el dă 
şi înţelesuri, forme populare şi savante, 
eu multe ilustraţiuni. 

— „Deutsche Politische Hefte" publică 
o serie de portrete a oamenilor politici ai 
României. începutul (numănul de pe 
Sept.) îl face colaboratorul nostru Ion 
Băilă cu portretul lui Ion 0. Brătianu. 

— Intre 15 şi 80 Octomvrie vor apare 
Memoriile fostului prim-ministru şi şef al 
partidului conservator- progresist, Al. 
Marghiloman. Ele vor fi cuprinse în două 
volume de câte 600 pagini şi vor fi scrise 
în limbile română şi franceză. 

— Intre chestiunile cari s'au discutat 
la congresul internaţional bisericesc dela 
Berna, delegatul biserioei noastre I. P. S. 
Mitropolitul Bălan, relevă ca importantă 
„crearea unui institut creştin de studii 
sociale, chemat a proceda la o anchetă şti
inţifică asupra tuturor tendinţelor şi pro
blemelor morale şi sociale ale lumii şi de 
a stabili un contact internaţional ou toa
te organizaţiiunile lumei având a activi
tate socială". 

— Guvernul a hotărît să procedeze la 
cumpărarea edificiului liceului reformat 
„Kun" din Orăştie, pentru liceul „Aurel 
Vlaicu" din acel oraş. 

— La 1 Sept. s'a deschis în Cluj (Piaţa 
Unirii 4) agentura teatrală „România Ar
tistică" cu scopul de a plasa bilete pentru 
toate reprezentaţiile artistice dela tea
trele române şi maghiare din oraşul no
stru şi a organiza concerte şi reprezen
taţii artistice nu numai în Cluj, ci şi în 
alte, oraşe ale Ardealului. Agenţia pro
mite; să aducă la Cluj trupa lui Reinhart, 
pe Mărioara Ventura, Elvira Popescu, 
Kubelik, Şaliapin, etc. 

— In 12 Sept. se va ţinea la Orşova um 
congres al învăţătorilor bănăţeni. 

— „II Picollo" din 21—22 August, pu
blică în traducerea d-lui Claudiu, Isopes-
cu schiţa lui Caragiale „Om cu noroc"; 
iar n-rul din 5—6 Aug. al aceluiaş ziar 
italian aduce, sub semnătura aceluiaş un 
articol asupra portului şii a dansurilor 
noastre naţionale, însoţit de multe ilu
straţii din toate provinciile româneşti. 

600 
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INVÂŢĂMÂNT-EDUCA ŢIE 

Noul proect de reformă a învăţământului 
secundar 

Actualul ministru al Instrucţiunii 
publice pregăteşte un nou plan de re
formă a învăţământului. Probabil că 
rezultatele dezastruoase ale ultimilor 
examene pe de o parte, pe de alte con
vingerea că actualul program nu mai 
corespunde nevoilor timpului, îl vor 
fi condus la această convingere. Că 
era nevoe de a reformă a învăţămân
tului, asupra acestui punct se pare că 
e toată lumea de acord. Intre altele, 
ceia ce pledează — dacă mai era ne
voe — în favoarea acestei evidenţe, 
e şi faptul că chiar trecutul ministru de 
Instrucţie avea de gând să realizeze o 
reformă a învăţământului. 

Dar chiar-dacă facem abstracţie, de 
atâtea împrejurări oare ne dovedesc că 
actualii absolvenţi de licee ies foarte 
puţin pregătiţi, această reformă era 
necesară pentru că ne găsim în o ade
vărată criză culturală. Deci — lucru 
care e bine să fie reţinut —chiar dacă 
examenele din ultimii ani ar fi dat re
zultate infinit mai bune, tot era nevoe 
de o reformă. Criteriul cantităţii 
de eunoştinţi brute, neorganizate, ne
legate laolaltă într'un întreg, criteriul 
după care se judeca până acum despre 
calitatea acestor absolvenţi, a devenit 
— zice-se — absolut insuficient. Idea
lul pedagogic nu e să facă din tânărul 
ieşit de pe băncile şcolii un magazin de 
cunoştinţe moarte, fără viaţă. Pedago
gia mai veche, adică cea care trebue 
acum înlocuită, căutase şi ea să scape 
de acest neajuns, prin acea vagă for
mulă a işeoalei active. Ce s'a ales din 
străduinţele ei, se vede acum. Formula 
nu era suficientă. Răul trebuia cău
tat în altă parte. Răul rezidă — după 
cât pare a ne asigura preconizatorul 
actualei reforme, —în modul defectuos 
de alcătuire a programului pe speciali
tăţi, mai bine zis pe materii separate, 
fără nici o coheziune între ele.1) Noua 
şcoală trebuie să dea altceva. Pedago
gia actuală trebue să învingă obsesia 
acelui strigăt după „lucruri", după 
„realităţi" care răsună într'una dela 
Commenius şi de la Rousseau, până azi. 
Pe deasupra şi dincolo de aceste „cu
noştinţa a irealităţilor" trebue să ajun
gem la un conţinut spiritual, unitar 
care să se rezolve fericit în armonia 
unei personalităţi. Omul nou are nevoe 

*) Aş dori să preekez afemaţhmile mele 
bazându-imă pe un text precis în care să 
găsesc formulate ideale care l"au călăuzit 
pe ă. Ministru la precomizaiea nomei re
forme. Da/r întrucât m'am .cunoştinţă de 
un asemenea text, mă miărgig.eec să vor
besc numai după anumite îndicaţiuni gă
site în jurnale şi reviste. 

de o concepţie personală de viaţă, fău
rită după o metodă nouă; trebue să 
aibă o filosofic, care să-i dea putinţa 
de a utiliza, de a transforma în energie 
cunoştinţele eâtşigate, căci omul nou 
trebue „să poată", lui nu îi © de ajuns 
numai să ştie. Tipul „intelectualului" 
de moda veche, nu mai e suficient. 
Viaţa a căpătat un ritm nou, oare, mai 
presus de eunoştinţi, cere realizări 
prompte, o atitudine sprintenă şi ne
şovăitoare în faţa problemelor practice 
ale vieţi i . . . naţionale. Căci îmi închi
pui că al doilea postulat al noului pro
gram de reformă este făurirea unei 
conştiinţe unitare naţionale, pe baza 
unui complex de studii, care urmăresc 
să ne dea, nu visători, sceptici, învăţaţi 
teoreticiani, ci cetăţeni activi şi disci
plinaţi, capabili de cel mai mare ren-
dement în folosul, atât al culturii uni
versale, cât — mai ales •— în acela al 
vieţii naţionale. 

Până acum învăţământul în licee 
semăna cu o aristocraţie, în care con
ducerea o aveau diferitele materii in
dependente una de alta. De acum în
colo el va. fi o monarhie, în car© con
ducerea supremă o va avea filosof ia, 
oare nu va fi o specialitate pe lângă 
celelalte, ca până acum, oi suflul învio
rător al întregului învăţământ. Numai 
în lumina acestui principiu idealul ur
mărit fără succes de şcoala activă, va 
deveni o realitate, căci studierea diferi
telor materii în acest chip, în această 
atmosferă filosofică, va ajuta pe şcolar 
să cucerească el personal, nu să pri
mească pasiv, diferitele cunoştinţe, 
cari, pentru a fi trainice, trebuesc „cu
cerite", nu primite degeaba. Şi totuşi 
— pe cât ghicesc — scopul unei refor
me nu va fi să înveţe pe şcolar o filo-
sofie, ci să-1 înveţe o filosofie în sen
sul lui Platan, adică să-i ajute să simtă 
în faţa diferitelor aehiziţiuni ale spiri
tului omenesc acel fior de mirare, care 
numai el, învăţându-ne devenirea ade
vărurilor, ne dă putinţe să le cucerim, 
să le rectreem. Scopul acestui învăţă
mânt nu va fi studierea unui anumit 
sistem filosofie, nici a unei discipline 
filosofice în special, cum ar fi logica, 
psfehologia, etica, estetica ©ta, nici a 
istoriei filosofiei. Noul învăţământ va 
avea să pună pe elev în faţa problemei 
filosofice ce se poate degaja din orice 
materie, ca în faţa unui adversar, care 
trebue 'demascat, cunoscut lămurit. E 
şi aceasta o atitudine „combatantă" în 
faţa a ceia ce va trebui să formeze 
conţinutul cel 'mai scump al v i ep noa-

stre spirituale. In faţa noianului de 
probleme pe oare le prezintă viaţa mo
dernă în uriaşa ei complexitate, e ne
voe de această metodă nouă. Spre a 
răspunde chemării ei, ea trebue să fe
rească pe şcolar şi de septicismul şi de 
dogmatismul leneş,.Mai'ales de acest 
dogmatism. Căci dacă intelectualii, pro
dus al şcolii trecute, au.excelat toc
mai prin lene în faţa problemelor prac
tice ale vieţii, acest lucru se datoreşte 
tocmai acelui dogmatism .din, şcoală, 
comod profesorului, nefast elevului 
Acest dogmatism poate,să fie jpână.la 
un punct scuzabil în vremuri,, când con
vingeri, credinţe şi moravuri trainice, 
dau insului o anumită atitudine fixată 
în viaţă. Dar ce te faci cu dogmatismul 
în o epocă de cumplită si generală în
doială, când toate valorile sunt puse 
în discuţie, când omenirea caută posi
bil un.adevăr „nou", o nouă concepţie 
de viaţă? Acesta e mai mult ca orişi-
eând în cazul. generaţiei actuale. 
Avem deci nevoe de luptători luminaţi, 
în domeniul spiritului mai ales. Şi a-
ceastă atitudine 'de combatanţi pentru 
cucerirea noului adevăr oăzueşte să p 
dea şcolii viitoare reforma ministrului 
de Instrucţie. Mai mult ©a oriişicând, 
avem nevoe de o disciplină a. spiritu
lui, şi această disciplină e -chemată să 
ne-p dea „filosofia" în înţeles plato
nic, care -trebue să troneze şi să veri
fice noul învăţământ. 

Până aici, foarte frumos^ foarte bine. 
Decât toată această arhitectură peda
gogică — pe oare-o bănuesc monumen
tală în viitorul proect al reformatoru
lui — are un mare şi fundamental cu
sur: ea nu e izvorită din studiul direct 
al sufletului acestui neam, nu e cres
cută din nevoile spiritului nostru. E o 
marfă de import, de origine germană. 
Tocmai acest lucru mă face să mă în-
doesc de trăinicia şi eficacitatea ei. Ea 
e cuprinsă în „Riohtlinien fur di© Leihir-
piaene der hOheren Schulen Preussens" 
adică „Linii de conduită pentru planul 
de învăţământ al şcolilor superioare din 
Prusia" şi e opera consilierului Hans 
Riehert, un fel de d. Kiriţescu prusian. 
Reprezintă munca unei vieţi întregi 
şi a stârnit o polemică foarte fecundă. 
E de reţinut de la început un lucru. 
Deşi mulţi pedagogi germani îi recu
nosc meritele foarte mari, unii din eî  
mulţi chiar, îşi exprimă îndoiala asu
pra posibilităţii de realizare a unui ase
menea program prea, prea frumos. $i 
— nota bene — asta întt'o ţară care 
dispune de o armată d excelenţi pro
fesori şi admirabili pedagogi Ce ne 
vom, face noi eu armata noaştiiă de 
cursisti — lamentabil ide kfâulleienti— 
chemaţi să aplice.noul: program, .oare 
cere, pe lângă o de tot solidă cunoaş
tere a specialităţii — şi o 'mare îader. 
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învăţământul primar mânare în problemele filosofice? Afa
ră de câteva excepţii — vai, puţine — 
nu prea văd acei dascăli chemaţi să 
scoată în relief din complexul de cu
noştinţe şi probleme ale specialităţii, 
tocmai pe acelea cari sânt mai neme-
rite pentru o încadrare în planul de în
văţământ ce reclamă „adâncirea filo
sofică" a materiei respective, spre a 
face din ea un factor de educaţie şi dis
ciplină a spiritului, în vederea câşti
gării unei concepţii de viaţă. 

Programul schiţat de d. Anghelescu 
era prea iniiuenţat d proectul francez 
ăl lui Leon Berard; acela al actualu
lui ministru e inspirat direct de ino
vaţia prezentată de prusianul Riehert. 
Haine, excelente poate, dar croite pe 
talia unui spirit străin. 

Sântem totuşi de acord cu d. Petro-
vici asupra unui punct : Necesitatea 
unei „unificări" a învăţământului sub 
egida nobilă a filosofiei, e necesară. Să 
se sfârşească odată cu proletarizarea, 
cu înjosirea învăţământului secundar, 
care ucidea orice disciplină spirituală, 
în loc s'o promoveze. S'a uitat prea 
mult că diferitele materii, nu prezintă 
a tâ t importanţă prin suma de cunoştin
ţe pasive, de realităţi meschine fără 
suflu, • cât prin modul cum le inter
pretezi ca să îţi deschizi prin ele o fe
reastră asupra acestei vieţi haotice, 
în oare cei fără o atitudine precară, 
fără o disciplină, sunt chemaţi să fie 
învinşi şi să cadă în chip neglorios. 
Da, trebue o erarhie şi în învăţământ. 
De aci încolo şcoala să binevoiască a 
ne învăţa simţul valorilor, pe cari în
cepusem a nu le mai distinge, din pri
cina pădurii de vreascuri inutile. Ne 
înnăbuşim sub povara detaliilor, ma
teriale, a acelor „lucruri" pe care le 
reclamă maniac şcoala intuiţionistă. 
Deasupra acestor lucruri mai sânt alte 
realităţi ideale, mai greu de prins, 
dar cari în definitiv au mânat totdea
una lumea. Dacă noua şcoală a d-lui 
Petrovici va,izbuti să scoată iar în lu
mină aceste bunuri fără trup, dar te
ribil de reale, bunuri spirituale cari 
singure sunt în s tare să ne creieze o 
disciplină şi o voinţă de a ieşi birui
tori din haosul „lucrurilor" îl vom fe
licita din tot sufletul. Curajul d-sale 
e frumos. 

Dar încă odată: Unde sânt cavale
rii „filosofiei" destoinici să cucereas
că acest ideal si să-1 coboare în sufle
tul tinerelor generaţii dornice de lup
tă şi de biruinţă? 

St. Bezdechi 

D. Drăgulescu Alexandru (Dralex) va 
deschide in 20 Octomvrie aici in Cluj o 
expoziţie de caricaturi, cu lucrările ex
puse in parte in vitrina librăriei „Cartea 
Românească". 

„Şcoala este cea mai mare descoperire 
ce a făcut omenirea" — spune Horace 
Mana. In ce măsură putem înţelege noi 
geniala maximă a promotorului şcoalelor 
elementare din Statele-Unite, e greu de 
precizat. Ştiut e, că în ţările apusene, de-
la laicizarea învăţământului, s'a dat o 
deosebită atenţie şcoalei primare. Piatră 
fundamentală pe care se clădeşte cultura 
multilaterală de mai târziu a fiecărui ins, 
ea trebue eă fie organizată şi reformată 
după cele mai raţionaliste metode ale tim
pului. 

Ce s'a făcut şi ce se face la noi în 
acest domeniu, ne ilustrează îndeajuns (ur
mătorul pasaj: 

„O singură aruncătură de ochi asupra 
statisticei şi bugetului ne va dovedi şi 
mai evident reaua intenţie a guvernanţi
lor pentru cLasa ţărănească şi muncitoare 
dela noi. După o statistică din 1907—8 
avem în ţara românească (vechiul regat) 
la o populaţie de aproape 7 milioane lo
cuitori, 4565 şcoli primare cu 6914 învă
ţători şi institutori pentru o populaţie de 
530.868 şcolari înscrişi, eeeace vine mai 
mult de 60 copii de fiecare învăţător. Pe 
anul 1914—15 Ministerul Cultelor şi In
strucţiunii vine al 5-lea în ordinea soli-
cifcudinei guvernanţilor, cu 60.709.649 lei 
şi 30 bani. Dacă scoatem cheltuelile cu 
întreţinerea Cultului, a universităţilor, 
liceelor şi gimnaziilor şi a celorlalte şcoli 
mai mult pentru nevoile bursrhezimei, ră
mâne pentru întreţinerea primară 6 mi
lioane led".1) 

Aceasta era situaţia şcoalei primare în 
vechiul regat înainte de războiu. Vom ve
dea dacă epoca postbelică a adus vre-o 
îmbunătăţire în acest domeniu. 

Imediat după încheerea păcei şi uni
rea provinciilor eliberate, învăţământul 
primar a ridicat două primordiale chesti
uni: prima, lipsa localurilor de şcoală — 
în special la sate, — şi a doua, lipsa per
sonalului didactic. Ambele chestiuni de o 
potrivă de grave, cereau o cât mai grab
nică şi echitabilă soluţionare din partea 
celor în drept, care după cum se va ve
dea, prea puţin au priceput maxima lui 
Horace Mann. 

Din prima chestiune — aceia a localu
rilor de şcoală —, (e trist, dar trebue s'o 
spun) ministrul instrucţiunii publice din 
ultimii patru ani a făcut o trambulină de 
propagandă politică, pentru partidul din 
care făcea parte. • Clădirea de şcoli numai 
în satele cu cei mai mulţi partizani po
litici şi transformarea festivităţii de inau
gurare într'o întrunire de propagandă po
litică, este cea mai nesocotită faptă pu
blică şi cel mai rău serviciu adus şcoalei 
în general.' Dacă clădirea localurilor de 
şcoală la sate a fost condiţionată de 
interese politice, oricine îşi poate da uşor 
seama cum s'a putut soluţiona această 
chestiune. Dar prea puţin interesează pe 
oamenii noştri cu răspundere, dacă o che
stiune de ordin atât de vital, ca aceea a 
clădirii localurilor de şcoală, se reduce la 

*) „Curente Pedagogice" de C. V. Buţu-
reanu, cit. pag. 33. 

un meschin interes politic sau, dacă co
pilul lui Badea Ion neavând unde învăţa 
buchile rămâne pentru toată viaţa un 
bou. 

A doua chestiune, a complectării cadre
lor didactice e şi mai grea şi mai pericu
loasă. In nouile provincii, putem spune, 
că a fost nevoie de cadre complecte. In
troducerea limbei române în toate col
ţurile ţării, a reclamat o armată întreagă 
de învăţători, care neexistând, a trebuit 
recrutată din foştii învăţători minoritari 
cari au învăţat limba română, cât şi din 
tineretul cu 2—4 clase de liceu, lipsit cu 
desăvârşire de însuşiri pedagogice. Cum 
îşi fac aceşti învăţători datoria de lumi
nători ai satelor, Dumnezeu ştie! Trebue 
să trăeşti câtva timp la sat în besma ace
stei lumi năpăstuite, pentru a-ţi putea da 
seama de cruda realitate. 

Din interese, iarăşi politice, se numesc 
de către minister inspectori, revizori şi 
subrevizori şcolari, cari au menirea de a 
veghea asupra învăţământului 

In trecutele alegeri parlamentare, am 
văzut în Comuna Biia din judeţul Târna
va mică, cum învăţătorul dintr'un sat 
vecin — împreună de bună seamă cu re
vizorul, — făceau vizite ca automobilul 
învăţătorilor din sate penwa a susţine 
anumită politică. Păcatul acesta, de când 
cu votul univerăa., a început să roadă 
adânc temeliile şcoalei. 

Dar încetând cu desvăluiraa, acestor 
, oHoeiuri ale tiimântului" - ~, cai e ar tre
bui să dea de gândit oarvenilor cu răs
pundere, —, voi expune o lacună de care 
sufere învăţământul primar la sate şi care 
nu poate fi remediată decât prin modifi
carea programei analitice de învăţământ. 

După cum e ştiut, anul şcolar se în
cepe la 1 Septemvrie — cu excepţie la 
1 Octomvrie — şi se termină la finele lui 
Iunie. Dacă în învăţământul primar ur
ban nu se întâmplă nici o stânjenire în 
desfăşurarea anului şcolar până la sfâr
şit, în învăţământul rural din luna Aprilie 
încetează frecventarea regulată a şcoalei. 
Cauza: părinţii îşi opresc copiii la munca 
câmpului, ori îi opresc acasă să vadă 
de cei mici. De aici porneşte un conflict 
interminabil între învăţător şi săteni. în
văţătorul le aplică amenda prescrisă de 
regulament, totuşi, părinţii urmează să 
reţie copiii dela şcoală, amenda fiind mai 
mică decât plata unui om pe zi la pră
şit sau la secerat. In zilele ploioase, copii 
nu merg la munca câmpului şi merg la 
şcoală. Se întâmplă să lipsească atunci 
învăţătorul şi conflictul e gata. Ţăranii 
pretind şi ei o amendă similară pentru 
învăţător, în zilele când lipseşte dela 
şcoală. Şi în babilonia aceasta trec cele 
trei luni dela sfârşitul anului şcolar. 

Pentru a împăca lucrurile este nevoie de 
intervenţia serioasă a ministrului de in
strucţie publică, iar direcţia învăţămân
tului primar din minister, să ia în studii 
modificarea programei analitice a învăţă
mântului rural, în aşa fel ca anul şcolar 
să înceapă la 1 Octomvrie şi să se sfâr
şească cel mai târziu la finele lunei Apri
lie. Ion Mehedinţeanu 
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PROGRESE ŞTIINŢIFICE 

Fotografiarea microcosmosului 
Im primele zile ale anului 1896, cu (re

percusiune fulgerătoare se răspândea în 
presa mondială ştirea, că savantului fM-
cian C. W. Rontgem din Wiirzburg, îi 
reuşi să .descopere un soiu de raze mira-
culoase cu ajutorul căror se poate vedea 
interiorul corpilor materiali deci şi al 
corpului omenesc. Deja în 1895 fizicianul 
R&ntgem repetând experimentele fizicia
nului Lenaird, cu razele eatode în aer li
ber, a observat o însuşire a lor particu
lara. Din locul unde isbesc păretele tu
bului Crookes se desvoltă o radiaţiume 
nouă cu o putere de penetraţie foarte 
mare, provocând fenomene de luminiş-
contă în aniuimîţi corpi (PiUtimocianuRi de 
Bariu), impresionând placa fotografică, 
sau ionizând aerul atmosferic (făcându4 
bun conducător de electricitate). Razele 
astfel descoperite, la început pentru ma
tura lor încă bizară au fost numite de 
descoperitorul lor de „raze X". Astăzi 
se mai numesc şi „raze Romtgem", şi se 
obţin în tuburile ROmtgen, prin devierea 
prin isbire bruscă a razelor eatode de un 
obstacol numit anticattodă. Ele mu sunt 
altceva decât vibraţiuni, — impulsuri — 
eterice, având o lungime de umflă de 
10.000 ori mai unică decât lungimea de 
undă a razelor vizibile din spectrul solar. 
Puterea lor de penetrare prin corpi, este 
în funcţie, de lungimea de undă a acestor 
impulsuri, condiţionată şi ea de poten
ţialul (iuţeala) razelor eatode şi de greu
tatea specifică a amtieaitodei (făcută din 
Platină). Riazele ROmtgem din locul de 
formare (amticatoda), se propagă în linie 
dreaptă în toate' direcţiunile spaţiului. 
Nu pot fi deviate întrun câmp de forţe 
electromagnetice, nu suferă nici reflexiu-
me, mici refracţie, ci după cercetările lui 
Haga şi Wind şi mai ales ale lui Wal-
ter şi PoM, sunt susceptibile de o disper-
•siune difusă. 

Fizicianul Laue din Mlinohen (astăzi 
profesor la Berlin) în anul 1912, vrând să 
dovedească natura undulatorie a razelor 
X, prin interferare, imagină o ingenioasă 
speculaţie experimentală, executată apoi 
de colaboratorii săi Friedrich şi Rnipping. 

Pormind dela femomenul ounioscut în fi
zică, că razele de lumină pot interfera 
(se pot întări, slăbi sau stinge) lăsând să 
treacă un fascicol luminos prim striile 
(ochiurile) unei reţele de sticlă, acelaşi 
fenomen se poate obţine şi cu razele X 
dacă sunt de natură undulatorie. Ori 
cum lungimea de tundă a acestor din ur
mă este de 10.000 ori mai mică decât a 
razelor luminoase, trebuia căutată o re
ţea cu deschideri (ochiuri) de 10,000 ori 
mai mici, decât aie celei mai fine reţele. 
(Cea mai fină reţea din sticlă a fost fă

cută de Rowland, având 1700 de stria-
ţiuni (sgărietoiri) pe 1 mm.) O astfel Je 
reţea uşor de imaginat, practic era im
posibil de înfăptuit. 

Ingeniozitatea fizicianului Laue o găsi, 
nu în laboratorul tehnicianiilor optici, ci 
în laboratorul naturii, în lumea corpilor 
cristalizaţi, a mineralelor. 

După concepţia atorh'Mică clasică a 
filozofilor greci Leukipos şi Demokritos 
că materia este divizibilă până la ceiea 
mai mici particule numite atomi (ataim-
nos-indivizibil), (reluată în sec. XVHI de 
fizicianul Daltton cu stabilirea noţiunii de 
molecule şi atomi, un corp cristalizat 
apare ca un edificiu construit din astfel 
de unităţi arhitectonice, din molecule. 
Forma şi modul cum moleculele se aran
jează în clădirea unui cristal, a provocat 
o serie de speeuiaţiumi teoretice in Cri
stalografie, bazate pe observata particu
lare făcute asupra cristalelor. Se remar
că prin simplicitatea ei, teoria deorescen-
ţei stabilită în 1780 de Abatele Rene 
Ba/uy, părintele Cristalografii. El îşi ima
gină unitatea de arhitecturii a unui cri
stal având forma geometrică de cub. 
Din astfel de cuburi infinit de mici se 
sintetizează edificiul cristalin, din •supra
punerea variată cu direcţiunea, a mole
culelor cu forma primitivă congruentă 
formei de cub. Concepţia lui Hauy, asn> 
pra formei moleculei fizice este modifi
cată mai târziu, de doi fiziciani-cristalo-
grafi, de Bravais (1847) şi Sohncke (1879). 
In special August. Bravais imaginându-şi 
molecula, de forma sferică esplică toată 
regularitatea de grupare a moleculelor 
în clădirea unui cristal, stabilind legile 
claselor de simetrie. 

După Bravais, simetria este o lege uni
versală, condiţionând echilibrul dinamic 
şi static al corpilor materiali, a căror mo
lecule se pot aranja în 31 de grupări sime
trice şi în o grupare asimetrică, cunos
cute sub numirea de „clase de simetrie, 
susceptibile de 270 de regrupări după 
concepţiile 'lui Sohncke. 

. In baza teoriei ambilor cristalografia 
corpii cristalizaţi sunt formaţi din puncte 
materiale, — molecule fizice — formate şi 
ele la rândul lor, din molecule chimice, 
iar acestea dintr'um singur atom sau din 
complexe de atomi. Moleculele unui corp 
cristalizat se grupează în reţele molecu
lare tridimensionale ocupând nodurile re
ţelelor, distanţa dintre molecule sau di
mensiunea ochiuriloor reţelelor fiind de 
1000 mai mică decât lungimea de undă 
a razelor de lumină. Dimensiunea aceasta 
se preta foarte bine fmomemiufliui de in
terferare a razelor Rontgem, cu referinţă 
la lungimea lor de undă, stabilită prin 

calcul matematic. Iată deci reţeaua 'eaire-i 
lipsea lui Laue, structura corpilor cri
stalizaţi. La indicaţiile lui colaboratorii 
săi lasă să treacă un fascicol de raze X 
de 1 mm. grosime, prin o lamelă de 1 mm. 
grosime tăiată dinta-'um cristal de Blendă 
(ZnS), în dosul căreia la câţiva centime
tri aranjase o placă de fotografiat. 

După concepţiile lui Laue, razele X în
tâlnind nodurile (moleculele) reţelelor din 
lamela de cristal, vor suferi deviare, fie-
oare nod devenind un centru de muoi um-
dulaţiumi. Undulaţiunile astfel formate în 
mod secundar, vor interfera, se vor întări, 
în funcţie de dimensiunea ochiurilor in-
termoleoulare şi de lungimea de undă a 
vibraţiunii. Undulaţiunile astfel deviate, 
eşind din lama de cristal, vor fixa prin 
impresionare pe placa fotografică mări
mea şi gradul lor de deviare, reprezen
tând imaginea reflectată a moleculelor 
fizice din iama de crii&tal. Astfel s'a ob
ţinut prima „Lauegramă" sau fotografie 
a 'Structurii moleculare a unui corp cri
stalizat. 

Din conţinutul ei, se vede o pată cen
trală mai mare, reprezentând fascicolul 
de raze cari au pătruns în linie dreaptăj 
perpendicular lama de cristal. In jurul 
ei se orientează o serie de puncte, negre, 
reprezintând fascicolele de raze deviate 
prin isbirea lor de punctele materiale ale 
reţelei din ilaana de cristal; 'reprezintând 
deci imaginea reflectată a moleculelor 
fizice din cristal. Din aranjarea acestor 
puncte in jurul petei centrale se poate 
vedea că moleculele în sihructiura unui 
cristal se aranjează în mod isimetaic ou 
direcţiunea, dând cea mai plausibilă con
firmare teoriei reţelelor moleculare a lui 
Sohncke-Bravais, admirabil desăvârşită 
mai nou de englezii A. E. Borlow şi Sir. 
W. Poppe. Cercetările făcute de Laue şi 
colaboratorii săi au fost repetate de Som-
merfeld, Bragg şi alţi numeroşi cercetă
tori, asupra, unei serii întregi de corpi cri
stalizaţi atât naturali din lumea minera
lelor, cât şi asupra corpilor cristalizaţi 
obţinuţi sintetic în laborator. Toate con
firmă până în ultimul amănunt teoria si
metriei cristaline a carpilor imateriali: 
Vedem deci în bogata galerie de forme 
geometrice ale cristalelor, că forma lor 
geometrică externă nu este altceva decât 
expresiunea cea mai plastică a simetriei 
moleculare, inerentă materiei anorganice. 

In acelaşi timp o ştiinţă nouă se înfiri
pează „RCnfegenogtrafia cristaloigrafică" 

menită să inoveze sistemul nostru de cu
getare ştiinţifică. Astfel atomii ipotetici 
al lui Leukipos, •*- pe cari îi uneşte în 
combinaţiuni armonia (energia chimică) 
şi-i desface dfearmania, îmbrăcând deci 
în fantezia clasicilor forme de personi
ficare —- în zilele noastre ou ajutorul ra
zelor X, devin entităţi reale, susceptibile 
pentru a fi evidenţiate. 

Dr. Victor Latin 
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ACTVALITÂŢ1 

Regele şi Poporul 
Intre democraţie şi monarhie nu este 

nici un antagonism. Dovadă Anglia, în 
care guvernul e mai democratic de cât 
aproape în toate ţările republicane. 

Cei vechi opuneau democraţia mo
narhiei, fiindcă socoteau că puterea 
Statului nu poate sta de cât, în chip 
absolut, sau în mâna poporului, sau 
în mâna unei oligarhii, sau în mâna 
unui monarh. Astăzi nu mai este astfel, 
s'a găsit calea reconcilierii. Şi dacă 
nu s'a putut găsi încă mijlocul de a 
se împăca democraţia cu oligarhia, s'a 
găsit putinţa unui acord, perfect între 
democraţie şi monarhie. 

In această reconciliere, puterea vine 
şi de la Naţiune şi de la Suveran, ace
sta din urmă luându-şi el însuşi pute
rea de la naţiune, şi în cadrul unor 
prerogative constituţionale bine deter
minate nu poate exista nici un conflict 
posibil. E un dualism fecund şi mulţu
mitor pentru ambele părţi, şi aşi zice 
necesar, fiindcă oboseala sau slăbirea 
de o parte sau deal ta, ar fi automat 
complectată de încordarea celeilalte; 
pentruca suma puterei Statului să fie 
menţinută, ceeace e necesar pentru pă
strarea ordinei, siguranţei şi păcei so
ciale. 

Evident revenirea la echilibrul con
stituţional nu se face totdeauna uşor. 
Acei cari prin forţa împrejurărilor şi-au 
sporit puterea .şi influenţa, cedează eu 
greu, şi nu sunt dispuşi să renunţe cu 
uşurinţă la plusul de putere câştigat. 
Neînţelegerea duce de multe ori la re
voluţii sau la lovituri de Stat, dar une
ori ea se încheie, prin bună învoială, 
prin cuminţea înţelegere a lucrurilor, 
prin iubirea de patrie şi de .neam. 

Pentru a exista o necurmată bună 
înţelegere între Rege şi popor, este o 
condiţie sine qua non. Această condi
ţie este putinţa unei cunoaşteri şi înţe
legeri reciproce. 

Regele stă pe înălţime, are privirea 
de ansamblu asupra poporului. De 
acolo, Suveranul poate să-şi dea sea
ma de virtuţile şi scăderile popo
rului, de mişcările mari care îl fră
mântă, de năzuinţele sale^ de drumul 
evoluţiei sale. Explicările pe oare şi 
le face Suveranul despre ceeace vede, 
însă nu trebuie să fie întemeiate pe 
ipoteze, ea explicările pe care şi le 
face un savant asupra unui microor
ganism în care nu poate pătrunde. Su
veranul trebuie să fie perfect cunos-
dător, perfect informat asupra cau
zelor şi forţelor care acţionează asupra 
vieţii poporului, care determină mişcă
rile şi evoluţia sa, asupra năzuinţelor 

şi dorinţelor sale, asupra firei şi men
talităţii poporului, asupra valorii şi 
puterei exponenţilor poporului. 

Cunoaşterea poporului, Suveranul, o 
poate afla sau prin seoborîrea în viaţă, 
cum a înţeles să o facă Regele Dane
marcei, sau printr'un anturaj obiectiv, 
neutralizat, cu legături cunoscute cu 
diversele curente de opinii, cum a în
ţeles să o facă defunctul nostru Rege 
Carol. 

In afară de aceste două căi nu este 
o alta. Izolarea desăvârşită, oricât ar fi 
de plăcută, este, în mentalitatea de 
astăzi a popoarelor, periculoasă pentru 
Suveran. Regele nu mai este unsul şi 
trimisul lui Dumnezeu, concepţia me
dievală a suveranităţii de ordin divin 
a dispărut pretutindeni. Regalitatea 
trăeşte prin voinţa şi iubirea, mai ales 
prin iubirea, poporului. Şi Suveranul 
trebuie să aibă necontenit grija să nu 
şi-o piardă. Izolarea înstrăinează, ea 
ucide simpatia şi iubirea. Regalitatea 
astăzi nu mai e Un simbol, e o formă 
de guvernământ pe care şi-a dat-o po
porul, şi pe care şi-o apără, pentru a 
putea trăi şi a se desvolta în ordine, 
dreptate şi libertate. Regalitatea este 
astăzi o realitate politică, şi pentru 
aceasta ea trebuie să trăiască în viaţi* 
reală. . 

Suveranul trebuie să caute, în sco
pul cunoaşterei situaţiei reale, calea 
unei informaţii precise. Ceeace n'a pu
tut sau nu poate face direct, să caute 
să o îndeplinească prin intermediari de 
încredere, cinstiţi şi desinteresaţi. 

Când anturajul unui Suveran nu este 
nici desinteresat, nici neutralizat, el 
nu poate fi obiectiv, şi Suveranul e in
format de o singură parte, e informat 
rău, şi în hotărîrile sale, El poate greşi. 

In democraţie, Regele trebuie să fie 
obiectiv şi nepărtinitor. El nu are a 
creia situaţii sociale, nici a ridica în 
chip artificial valori, ei a privi reali
tatea eu sinceritate şi a preţui valorile 
astfel cum forţele naturale le ordonea-. 
ză. 

Chiar în cea mai perfectă bună cre
dinţă, El nu trebuie să se creadă mai 
prevăzător, mai bine văzătotr, mai bine 
intenţionat de cât raţiunea însăşi, de 
cât instinctul poporului, ci din contra 
să se laşe călăuzit în hotărîrile sale de 
acel minunat instinct al poporului, care 
nu greşeşte niciodată-

Numai astfel se poate creia o legă
tură imutabilă şi indestructibilă între 
popor şi Suveranul său. 

Ne urmărind această lege, şi venind 
necontenit în conflict cu dorinţele şi 

aspiraţiile populare, Regele rupe echi
librul de forţe stabilit prin Constituţie 
între El şi popor, şi mână viaţa pu
blică spre fatale convulzii. 

Guvernarea monarhiei cu respectul 
drepturilor şi a legei, cu libertate şi 
dreptate socială, cu pace şi mulţumire 
socială, nu mai este posibilă. 

Dacă regalitatea e destul de tare, 
Regele se transformă în tiran. Viaţa 
tiranului, dacă poate mulţumi anumite 
simţuri de domnie absolută, nu este 
atât de fericită. Şi istoria ne învaţă 
care este totdeauna sfârşitul tiraniei. 

Dacă oligarhia e destul de puternică, 
Regele devine instrumentul ei. Regele 
execută din voinţa sa, ceeace oligar
hia îi impune să voiască. Răspunde
rea faptelor oligarhiei se restrânge, fără 
dreptate, dar în chip logic, asupra Su
veranului. Regele nu e mai iubit ca 
ocrotitor al oligarhiei tirane, de cât 
ca tiran el însuşi. Regele nu se poate 
sprijini pe popor, dar nu se poate spri
jini nici pe oligarhie. Această organi
zaţie, de cele mai multe ori imorală, 
invidioasă, rea şi perfidă, sprijină re
galitatea numai întratat ĉât îi este ne
cesară pentru a ' o susţine contra po
porului. Oligarhia oricând ar fi gata să 
dărâme şi să ia locul Regalităţii. Lu
crează necontenit Ia compromiterea 
şi Ia slăbirea forţei ei. In acest timp 
însă poporul e apăsat, şi energiile vii 
ţinute supt presiune nu pot să fie ani
hilate la nesfârşit... 

Dacă nici regalitatea, nici oligarhia 
nu sunt atât de puternice pentru a ţine 
piept poporului, vine Republica demo
cratică cu toate riscurile ei. Un popor 
cult cu tradiţie ne poate da o orga
nizaţie sănătgasă ca republica elveţia
nă, cehoslovacă sau chiar germană, un 
popor mai puţin pregătit ne poate da 
haosul sovietic. 

Ordinea, dreptatea, libertatea, şi pa
cea atât de necesare progresului ome
nirii nu le putem găsi de cât în înţe
legerea deplină între Rege şi poporul 
său, în guvernarea monarhiei constitu
ţionale şi democratice. 

N. Ghiulea 

DR. VA SILE COTRUŞ 
prof. la Academia de Drept Oradea 

noop CP9P 

doob Obob 
şi-a deschis birou de advocat în 
Oradea, Piaţa Unirii No. 5. 
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Viaţa socială în Basarabia 
Din punct de vedere social viaţa 

în Basarabia se prezintă sub aspectul 
unei promiscuităţi suspecte şi pericu
loase. 

Mai întâiu avem aci de-a face cu 
moştenirea dela regimul rusesc. Intru 
cât se poate reconstitui viaţa de 
atunci pe temeiul celor ce mai putem 
constata azi, vedem că în Basarabia, 
în special la oraşe, societatea se com
punea din două clase sociale bine di
stinse una de alta. O clasă a populaţiei 
bogate, reprezintată prin câţiva pro
prietari şi demnitari civili şi militari 
ruşi şi prin un număr mult mai mare 
de liberi profesionişti evrei, şi altă 
clasă a populaţiei sărace, în majoritate 
covârşitoare evreiască: Negustori mi-
şiţi, medici dentişti relativ foarte mulţi, 
meseriaşi, birjari, prostituate şi agenţi 
de prostituţie. • ., 

Evident că între aceste două clase 
nu putea să fie vre-o legătură socială. 
Demnitarii ruşi formau oarecum o ari
stocraţie, oare se putea menţine la un 
nivel social mai înalt atât prin situa
ţia ce-o aveau în diversele servicii ale 
Statului cât şi prin o stare materială 
bună şi un grad de cultură, şi civiliza
ţie europeană. 

Se vede aceasta din locuinţele lor, 
care sunt construite în stil simplu şi 
sobru ca exterior, dar foarte confor
tabile ca interior. Case cari se ţineau 
cu cheltuială mare. Toate locuinţele 
mai bune sunt astfel aranjate încât să 
se poată adapta atât petrecerilor so
ciale mai intime cât îşi celor mai largi. 
Era deci foarte firesc ca aceşti oameni 
să-şi găsească distracţiile în cercurile 
lor intime sau în clubul lor foarte bine 
organizat şi aranjat. Astfel ei puteau 
evita uşor orice contact social cu aşa 
numita burghezime, care era incultă 
şi fără hici o civilizaţi© mai de seamă. 

Prin imitaţie trăiau la fel şi evreii 
îmbogăţiţi, fie prin exploatarea moşii
lor,, prin interpuşi creştini, ©i neavând 
drept de proprietate sau de arânde, 
fie prin comerţ. Cu industria mare 
nu-şi băteau capul nici ruşii, dar nici 
evreii, ceeace a avut ca urmare că în 
Basarabia, afară de câteva mori, nu 
există nici o fabrică mai de seamă. 

Cealaltă clasă, care ar fi putut să 
ţină locul clasei de mijloc, atât de im
portantă din punct de vedere social în 
toate ţările din apus, începând chiar 
dela Carpaţii Transilvaniei, e lipsită 
complect de orice cultură şi civilizaţie 
europeană. Astfel se explică lipsa to
tală a lucrurilor reclamate atât de im
perios de oamenii cu civilizaţie apu
seană. Din punct de vedere al vieţii so
ciale în sens european, această bur

ghezime incultă duce un traiu deplo
rabil. 

Era foarte firesc ca această inferi
oritate culturală şi de civilizaţie a cla
sei burgheze, care e mai mult în con
tact cu diversele servicii publice, să 
se resfrângă şi asupra administraţiilor 
comunale şi judeţene, creind şi menţi
nând o situaţie de incurie în toate di
recţiile. 0 politică edilitară conştientă 
nu se vede aproape de loc. Ceeace par© 
însă şi mai curios e faptul că pentru 
serviciile publice, administrative sau 
culturale, s'au clădit edificii cu ade
vărat impunătoare, cum nu se găsesc 
aproape nici în Ardeal. Lucrul acesta 
denotă, că în vechea Rusie se găseau 
la locurile superioare de conducere şi 
bărbaţi luminaţi, cari făceau, unde 
aveau putinţa, opere vrednice de re
marcat. Dar ce folos că aceste edificii 
pompoase adăposteau între păreţii lor 
suflete mici, inculte şi meschine, pen
tru cari măreţia arhitectonică a locu
lui lor de activitate era mai mult o 
povară sufletească decât un stimulent 
spre avânt. 

Cam aceasta era situaţia socială în 
care se găsea Basarabia la sfârşitul 
răsboiului. 

Trecerea acestei provincii la Româ
nia întregită a avut, din punct de ve
dere al vieţei sociale, ca efect imediat: 
Retragerea complectă din viaţa publi
că a elementelor ruseşti şi îmbulzirea 
în rândurile prime a evreilor băştinaşi, 
cari cedau locurile lor „nefericiţilor 
lor fraţi" veniţi de peste Nistru. 

Ruşii au rămas până în ziua de 
azi într^o rezervă, care se potriveşte 
dealtfel foarte bine cu firea lor încli
nată spre misticism. 

Era foarte firesc Ca locurile deve
nite libere prin retragerea elementelor 
ruseşti din viaţa publică să fie ocupate 
de către români. Dar pe cât de firesc 
era acest lucru, pe atât de nefiresc, 
neexplicabil şi nejustificabil a fost mo
dul cum s'au complectat cadrele vieţii 
publice în Basarabia. Făcând abstrac
ţie dela aninată, care nu intră în ace
ste eonsideraţiuni, se poate afirma cu 
toată liniştea, că afară de justiţie şi în 
parte şi de şcoală, eşecul e general. 

Trecem sub vălul tăcerei cele petre
cute în primii ani de dominaţiune ro
mânească şi ne mărginim să consta
tăm ce e astăzi în Basarabia sub raport 
social. Populaţia la sate, (românii, ru
şii şi ceilalţi) trăeşte iîntr'o desăvârşită 
ignoranţă şi sărăcie. Câteva excepţii 
fac unele sate de răzeşi, mai înstăriţi, 
cari au pus piciorul pe prima treaptă 
a evoluţiei sociale. In colo beznă şi 
mizerie. 

La oraşe casele mari, boiereşti odi
nioară, au vecinie perdelele lăsate la 
geamuri. In •localurile, publice, unde se 
joacă toate invenţiunile „instinctive" 
ale negrilor şi indianilor de pe cele
lalte continente, se lăfăiesc „nouii ce
tăţeni" ai României Mari. Printre aceş
tia se perde şi câte un „aristocrat" ro
mân, care nu prea a r e . . . nas să se 
arate acolo unde sunt ceilalţi români, 
modeşti cetăţeni, fără automobile, dar 
eu slujbe grele şi rău retribuite. 

Aceşti „aristocraţi" sunt de două 
categorii: Unii cari au făcut carieră şi 
avere prin politică, iar alţii cari „s'au 
învârtit". Cei dintâiu au cutreierat toa
te partidele politice, fără ea să se li
pească de ei cel puţin o brumă de prin
cipiu politic. Cu toate acestea ei sunt 
trataţi de fruntaşii responsabili ai 
partidelor politic© cu multă atenţiune, 
fiindcă ei reprezintă... obrăznicia po
liticianului meschin, dar foarte util 
în alegeri. : . , 

Aristocraţii „cu învârteală" trebue 
să fie atenţi faţă de oamenii de afa
ceri, cari îi pot susţinea sau dărâma, 
după interesele lor. Printre aceşti „ari
stocraţi" sunt câteva figuri foarte cu
noscute în toată Basarabia, fiindcă afa
cerile lor se extind peste întreaga pro
vincie. Cel mai ilustru e un căm&tar, 
director al unui simulacru de bancă 
într'un sat, care a pus pe gânduri chiar 
şi pe ©vrei, prin faptul că izvoarele lui 
de „numerar" sunt nesecate. Gurile 

• rele spun că el e aprovizionat de -că
tre sucursala din Chişinău a unei marii 
bănci din capitala ţării, al cărei'direc
tor, bulgar de origină, ar© tot cam 
aceiaşi reputaţie. 

Ambele categorii de „aristocraţi" au 
două lucruri comun©: Acum opt ani 
erau nişte iluştri necunoscuţi îşi ca
lici, de n'aveau după ce bea apă, iar 
acum au ajuns foarte cunoscuţi prin 
traiul lor luxos şi desmăţaţ, dar mai cu 
seamă prin faptul că toţi au fost păl
muiţi, bătuţi şi insultaţi de câte-un om 
cinstit care nu le mai putea suferi toa
te obrăzniciile lor. Dar aceste palme, 
bătăi şi insulte au fost băgate în bu
zunar, fără nici o ripostă, cu laşitatea 
caracteristică tuturor parveniţilor. 

Din nenorocire numărul acestora nu 
e aşa de mic încât să poată fi ignorat 
prin formula atât de comodă a lucru
rilor „inerente vremilor de după răz-
boiu". Ceeace e mai trist e faptul, că 
interesele politice ale diferitelor par
tide şi guverne i-au ridicat pe aceşti 
indivizi siniştri la situaţii sociale de 
frunte, unde sunt menţinuţi cu toate 
mijloacele. Considerând acum şi lipsa 
de conştiinţă şi neputinţa de reacţiune 
a opiniei publice româneşti, ne putem 
da seama de promiscuitatea ce s'a cre-
iat în viaţa socială din Basarabia. Pe 

605 



SOCIETATEA DE MÂINE 

de-oparte burhgezimea adevăraţilor in
telectuali, cinstiţi, muncitori, dar săraci 
şi prin urmare „fără trecere în ochii 
lumii", iar pe de altă parte „oamemii 
cu situaţii" descrişi mai sus. Cum să 
stea aceştia unii lângă alţii, când cei 
dintâiu sunt convinşi de cei din urmă 
că sunt nişte escroci morali sau mate
riali, iar aceştia privesc cu dispreţul 
parvenitului îmbogăţit la nişte sărăn
toci de intelectuali. 

Viaţa socială în Basarabia este pu
tredă. 

Un remediu repede şi radical nu se 
poate aplica din cauza mentalităţii, tot 
atât de putrede, a celor mai mulţi fac
tori de guvernământ ai noştri, cari 
cred că putregaiul, fiindcă e uşor, nu 

Articolul „Minoritarii în politiica ro
mânească" publicat în Nr. 29—30 din a-
cest an al revistei noastre a născut oare
care discuţie în (presa minoritară. Onora
bila, revistă „Magyar Kisebbsâg" consa
cră şi ea în No. 15̂ —16 am. V. câteva rân
duri acestei chestii. 

Noi am fi voit să închidem polemica, 
fiindcă suntem 'deplin lămuriţi: în afară 
de orice consideraţii principiale, partidul 
maghiar socoteşte oportun, penitru apă
rarea intereselor naţionale, să renunţe la 
orice rezistenţă, la orice opoziţie şi să 
caute să Itragă maximum de folos din spri
jinul electoral pe care îl oferă guvernelor 
româneşti. 

argumentele noastre sunt principiale, 
deocamdată moi oferim lauri. Argumen
tele partidelor la guvern sunt avantaje 
reale. Pentru acei «ari nu privesc de cât 
situaţia de (moment alegerea e simplă. 

Reviste „Maigyar Kiseibbseg" merită în
să un răspuns:, fiindcă această publicaţie 
reprezintă oficial punctul de vedere ma
ghiar, şi dorim ca prin nouile lămuriri să 
înlăturăm măcar o mică parte din neîn
ţelegerile fictive. 

Recunoaştem că şi de partea maghiari-
mei este o dorinţă sinceră de înţelegere, 
şi de multe ori se pot observa gesturi 
chiar de jertfă din partea ei în vederea 
acestei înţelegeri. Din nefericire însă mu 
ŝ a stabilit încă între noi o deplină în
credere şi mai ales prin necunoaştere de
săvârşită greşim şi unii şi alţii în tacti
ca noastră. 

Asupra sistemului de polemică adoptat 
şi de această revistă nu am voi să insis
tăm prea mult, totuş ne găsim în drept să 
observăm că cumpăna judecăţii ei nu este 
îndeajuns de dreaptă, şi că chestiunea pe 
care o apără o îndeamnă să fie mai mult 
advocat, decât cercetător obiectiv. De 
exemplu relevând polemica între noi şi 
d. E. K. citează afirmaţiile d^8ale ca bune, 
deşi noi răspunsesem la ele; Când citează 
argumentaţia noastră se opreşte, din în
tâmplare, exact la fraza care era esenţia
lă în acea argumentare; pume în ghilimele 
vorbe pe care nu le-am scris şi ne pune 
în sarcină idei pe care mu le avem. 

are nevoie de stâlpi puternici pentru a 
fi susţinut în sus. Singura nădejde e 
în generaţia tânără basarabeană, care 
se vă ridica din şcolile noastre supe
rioare. Procesul acesta social e însă 
greu şi îndelungat şi tineretul basara
bean se mişcă încet. Câteva cazuri, 
constatate de mine personal, mă fac 
să fiu cam sceptic şi în privinţa acea
sta. Dorul de-a parveni repede la si
tuaţii, dealtfel boala generală a între
gului tineret de azi, a surprins şi pe 
fraţii tineri basarabeni, poate chiar pe 
cei mai talentaţi dintre ei. Totuşi să 
nădăjduim că vor străbate şi cei ou 
caracter integru spre binele patriei lor 
restrânse şi al îmtregei naţiuni române. 

Ion Băilă 

Cu toate acestea primim discuţia, în 
dorinţa de a lămuri unele neînţelegeri ce 
ni se par că apar îm această discuţie. 

Revista M. K. îmi (reproşează că folo
sesc un asemenea sistem în documentarea 
mea, încât abea poate fi numit demn, în-
tir'o discuţie ştiinţifică şi serioasă. Mai 
întâi nu orice este ştiinţă, reviste noastră 
nu e o revistă de ştiinţă pură, şi articolul 
meu nu voia să aibă un asemenea carac
ter. Nu trate despre problema universi
tăţilor, ci judeca care sunt consecinţele 
logice ale pactului minorităţilor cu parti
dul poporului ia guvern. Insă prin acea
sta nu înseamnă că am înţeles să fim 
alături de adevăr. Articolul nu este de 
ştiinţă fiindcă mu foloseşte argumemterea 
rece, schematică, documentată, însă argu
mentele sufleteşti^ argumentele care se a-
dresează sentimentelor nu sunt mai pu
ţin valoroase pentru câştigarea unei 
cauze. 

Şi noi voiam să câştigăm o cauză su
fletească, voiam să convingem în chip 
cald minorităţile că au greşit pactând 
cu un guvern oligarhie contra poporului 
român. In articolul citat nu am expus pă
rerile noastre, Ci mumai influenţa, pe care 
uneori o regretăm', influenţa ce a avut-o 
în sufletul poporuiiui român pactul mino
rităţilor încheiat cu guvernul. Căci e 
un adevăr necontestat, dacă maghiarii 
au avut ceva de profitat de pe urma ace
lui pact, pactul încheiat a contribuit însă 
mult la răcirea de astăzi dintre popoarele 
noastre. 

Documentarea noastră nu a fost toată 
din afirmaţiile gazetelor opoziţiei „plină 
de.ură", în focul luptei electorale, ci din 
însăşi triste realitate. Sunt fapte care nu 
pot fi negate. Maghiarii au avut, în tim
pul alegerii, liberă circulaţie, dreptul de a 
vorbi în întruniri publice, dreptul de a ti
pări manifeste, dreptul de a servi necen-
suiat ce le-a plăcut, Românii mu. Românii 
au fost nevoiţi să ceară uneori sprijinul 
maghiarilor de a căpăta un permis sau un 
drept legal al lor dela autorităţile româ
neşti. Satele maghiare au fost aduse la 
vot în chip excepţional, au fost înlesnite 
să treacă înaintea satelor româneşti deşi 

acestea din urmă erau venite mai de de
parte. Românii erau insultaţi şi loviţi de 
autorităţile româneşti, de multe ori repre
zentate de funcţionari de origine maghia
ră. Românilor li s'a răpit dreptul de vot, 
li s'au luat cărţile de alegător, au fost 
demu'lte ori împedicaţi cu forţa să vo
teze, pe când Maghiarilor, dacă s'ar fi. pu
tut, li s'ar fi dat vot îndoit. In multe lo
curi naţia română a fost trivial insultată. 
Despre aceasta,' ne-au adus mărturie cei 
ce au auzit insulta, uneori (ex. Arad) foile 
maghiare au crezut chiar că le şi pot ti
pări. Şi aşa mai depare: fapte, fapte, 
fapte. Dar, ni se va spune: le recunoaştem, 
însă aceste avantaje erau date Maghiari
lor ca guvernamentali nu ca maghiari. Aşa 
este, însă poporul nu poate face această 
deosebire. Pe dânsul I-a revoltat şi 1-a 
învrăjbit încă mai mult contra Maghiari
lor această „acordare de drepturi neme
ritate şi mai mari ca acelea de care s'a 
bucurat şi se bucură poporul român". 

Mai departe, onorabila revistă M. K. 
găseşte că din expunerile noastre nu-şî 
face um tablou îndeajuns de asigurător 
despre programul de guvernământ al par
tidului ţărănesc. Aci ne simţim datori 
să repetam că după părerea noastră de
mocraţie nu înseamnă trădare de neam, 
ci din potrivă. Imtr'o ţară în care naţiunea 
predominantă reprezintă aproape 80 la 
sută din populaţia acelei ţări, conducerea 
ei democratică nu poate fi de cât naţio
nală. Democraţie înseamnă însă legalitate, 
ordine de drept, dreptate socială, respect 
de drept, şi ocrotire pentru cel slab. 
Aceasta oferă partidele noastre democra
tice, nu vânzarea intereselor ţării şi nea
mului nostru. 

Da, poporul român are dreptul şi da
toria să-şi romanizeze oraşele. Şi aceasta 
nu din voinţa guvernului, din forţele 
maturale însăşi. — Dar oare Ungurii nu 
au făcut la fel? Marile oraşe de astăzi 
nu sunt foste oraşe săseşti sau slovace? 
Oare Ungurii au făcut aşa cum ne reco
mandă ei nouă astăzi: să ridicăm noui 
oraşe româneşti, dacă ne trebuie? Şi 
oare oraşele maghiare, împlântate în ma
se curat româneşti, au fost ridicate fără 
contribuţia energiei (româneştii şi fără 
averile create din mumica robilor de va
lahi? Oare toate clădirile publice ridicate 
în ^oraşele ardelene nu sunt ridicate din 
dările plătite de milioanele de români din 
aceste părţi? Şi dacă poporul român tinde 
să sporească. oraşele ardelene, prin sur
plusul satelor, care e fatal românesc, fiind
că Românii au fost siliţi până acum să se 
mulţumească cu viaţa de sat, face vre-un 
rău acelor oraşe sau populaţiei băştinaşe? 
Şi în definitiv, ce ar rămânea din oraşele 
de astăzi dacă s'ar retrage din ele insti
tuţiile publice, cu miile ei de funcţionari, 
şi dacă hinterlandul românesc mu le-ar 
alimenta şi nu le-ar consuma mărfurile 
prăvăliilor lor? 

Tot astfel, poporul român are dreptul 
să stăpânească economia ţării potrivit 
importantei sale mumieritee. Nu e vorba 
de coborît nivelul economic al minorită
ţilor etnice, ci de ridicare a nivelului eco
nomic al poporului român. Minorităţile ar 
rămâne cu ceeace au, şi cu ceeaee ar 

Alte lămuriri 
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Cum trăesc patruzecidemii de moţi 
mai putea dobândi prin înmulţirea şi pro
păşirea lor. Dar titlul de drept istoric, c& 
au stăpânit totul până acum, nu este opo
zabil dreptului poporului român, drept 
tot istoric, că trebuie să i se dea ceeace 
i se cuvine, şi ceeace fără dreptate i s'a 
refuzat până acum. 

Tot astfel, în ce priveşte cultura. Nu 
refuzăm minorităţilor cultura cea mai lar
gă de oare «unt capabili. Şi ne jicnesc 
târgueEle ce să fac asupra deschiderei de 
scoale, primirei de elevi de alte naţiona
lităţi, sau altor drepturi culturale. Dorim 
să se dea cea mai largă libertate cultu
rală, evident cu maximum de pedeapsă 
contra acelora care ar abuza de această 
libertate în dauna intereselor de Stat, fiind
că înţelegem perfectă bună credinţă şi 
lealitate de ambele părţi. Insă cerem să 
ee dea şi poporului român toate mijloa
cele de a se desvolta eulturalioeşte, pen
tru a obţine, cât mai neîntârziat, locul 
care i se cuvine între celelalte popoare 
«onloouitoare, întrucât el a fost până acum 
ţiDut, fără dreptate, ântr'o situaţie cultu
rală inferioară. 

De sigur că partidele oligarhice române 
ar spume tot aşa dacă pentru ele naţio
nalism ar însemna democraţie. 

Ele doresc romanizarea oraşelor dar nu 
cu respectarea drepturilor şi a dreptăţii. 
Ele doresc o romanizare silită, ele ar 
merge bucuros la o desnaţionalizare. Este 
-aoelaş lucru? 

Partidele oligarhice doresc romaniza
rea întreprinderilor economice, dar nu pe 
seama poporului român, oi pe seama cli
entelei lor. Vor stânjeni întreprinderile 
minoritare, le vor sili să lichideze sau să 
•primească şi pe partizanii lor în afaceri, 
le vor sili să cedeze majoritatea capita
lului — cel puţin formal dacă nu în fond 
— partizanilor lor, le vor sili să ia în 
consiliile de administraţie pe oamenii lor. 
.Şi vor lua astfel de-a gata munca altora. 
Este tot una? 

Dar nu e vorba de aceasta, deşi greşit 
M. K. mu vede nioio deosebire între oli
garhie şi democraţie. Chestiunea e alta. 

Drepturile mânoritarel nu pot fi ga
rantate într'un regim care nu respectă 
nici un drept. întărirea unui regim de 
nelegalitate şi abuz nu este în folosul mi
norităţilor. „Soluţionările imediate" de 
astăzi nu pot sta în cumpănă cu regimul 
absolut pe care l-ar aduce în ţară dispa
riţia partidelor democratice. Tratarea pe
ste capul poporului român şi în contra 
sa ou duşmanii acestui popor nu este un 
act de prietenie, menit să nască o apro
piere între naţiunile conlocuitoare. Drep
turile căpătate în alegeri nu sunt drep
turi eterne, care pot fi impuse respec
tului orişicărui partid. Drepturile minori
tare nu pot fi căpătate decât dela poporul 
român însuşi, din libera lui voinţă şi din 
larga sa generozitate. Drepturile minori
tare nu se cumpără prin vot, ele se ca
pătă prin drept. 

Aceasta e esenţa discuţiei noastre. 
Dacă poporul maghiar e incapabil de 

luptă şi rezistenţă astăzi poate să gă
sească alte căi de apărare a intereselor 
sale, de cât să ajute pe duşmanul popo
rului român fiindcă astăzi acesta e mai 
tare. N. Ghiulea 

Viaţa de familie 
Hrana locuitorilor este cu atât mai 

sumară, cu cât locuinţele sunt mai în
depărtate una de alta, deci pe dealuri. 
Pâinea neagră este pregătită din mălai 
amestecat cu secară. Ţin posturile cu 
îndărătnicie. Refuză mâncările de 
dulce prescrise de medici ca medica
ment. Din cauza posturilor cei mai 
mulţi bolnavi sunt cei de stomac. 

In afară de Bistra şi Câmpeni, grâul 
şi cucuruzul nu se mai fac aproape de 
loc în restul plasei. In Scărişoara de 
multeori nu se mai coc nici fructele. 

Hrana constă aproape numai din 
lapte, mălai şi verdeţuri. Copiii sunt 
rumeni la faţă şi foarte bine desvoltaţi 
—cei cari rămân în viaţă. Prolixitatea 
populaţiei este uimitoare, cu toate 
acestea moartea seceră cu nemiluita 
victimele, în lipsă de asistenţă medi
cală. Fetele sunt rumene la faţă şi-şi 
răspund din deal în deal cu buciu-
marea uniformă şi totuş nouă a tulni
celor; măritate ele îmbătrânesc repede 
îneovoindu-şi corpul sub greutăţile 
vieţii, căci în absenţa bărbatului ele 
îndeplinesc întreg lucrul câmpului şi 
al casei luând locul bărbatului. Divizi
unea muncii aici se face într'un grad 
foarte mic. 

Distracţiile moţilor sunt foarte rare. 
Firea li-e greoaie. Sunt în stare să 
joace o săptămână unicul joc: ţarina, 
de câţiva paşi, fără variaţie şi fără 
mlădiere. 

Pe dealuri casa constă dintr'o sin
gură cameră a cărei spoire se face rar 
de tot. In această cameră sunt puse 
unul sau două paturi, de jur împrejur 
laviţe, în colţul din frunte o masă cu 
seltar (puiuţ), răsboiul este strâns 
lângă perete pentru a fi întins în zilele 
de iarnă. Camniţa foarte frecventă pe 
valea Crlşului Alb, este eliminată şi 
înlocuită cu maşina mică şi practică 
de gătit. In mijloc este aşezat scaunul 
de lucru, unealta principală cu care-şi 
isprăveşte moţul doniţele. Toată fa
milia se înghesuieşte aci. Unele case 
au târnaţ şi astfel o parte a familiei 
doarme vara acolo. O familie de şase 
membri din Scărişoara consumă săp
tămânal trei litre de cereale (se coace 
de trei ori pâine, din făina ce se ma
cină deodată din secară amestecată cu 
cucuruz). 

Lemnul de fag în Vidra, de brad 
în Scărişoara tăiat şi pus să se uşte, 
este lucrat apoi pe scaunul amintit cu 
mezdreaua (cuţit cu două mânere). 
Intr'o casă am văzut un răsboiu de 
ţesut de multă frumuseţe artistică. Cio-
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plitori atât de dibaci desigur că vor 
da şi cele mai iscusite podoabe vîn 
lemn. Mare impresie mi-a făcut bise-
rioa din Scărişoara al cărei interior 
conţine o comoară de artă ţărănească: 
iconostasul, candelabrul în lemn, cru
ciuliţele, tăbliţele de comemorare a 
moţilor, stranele rotunjite, sunt sem
nele gustului artistic al moţilor. Bise
rica are a vechime de 112 ani şi pic
tura se păstrează bine. 

Stăiile din Scărişoara 
Printre răspunsurile primite oficial 

prin pretură la chestionarul meu, cel 
al primăriei Scărişoara poate fi dat în 
întregime la tipar, cuprinzând atât de 
bine aspectele reale din această puter
nică localitate a cărei întindere este 
de 31846 jug. 1551 st. (320018*7 arabil, 
81i46B gradină, 413989* fânaţă, 3098»" 
pădure, 717871 neproductiv). D. notar 
Vasile Motora semnează următorul 
răspuns oficial: 

„Numărul caselor 1564, al suflete
lor 7685, de naţionalitate toţi români. 
In toată comuna se află doi străini de 
naţionalitate italieni, cari s'au căsă
torit cu românce din loc 

II. In toată comuna vreo 70 de fa
milii pot trăi numai din pământul lor 
şi prăsirea animalelor, fiindcă proprie
tari peste 10 jugăre de pământ sunt 
foarte puţini (pământul este puţin 
roditor). 

Vreo 600 familii sunt nevoite a lucra 
întreprinderi de păduri pentru a-şi 
putea câştiga mijloacele de existenţă, 
iar restul pe la locuitorii cu stare mai 
bună din comună. 

III. In comună sunt două prăvălii 
aranjate de tot primitiv. 

Cârciume în comună sunt cinci. 
Ateliere în comună nu sunt. Lo

cuitorii sunt cea mai mare parte ciu-
bărari, vreo 90 la sută din totalul lo
cuitorilor se ocupă cu construirea ciu
bărelor, aproape în fiecare casă se 
află câte un mic atelier care constă 
dintr'un scaun, 1 mezdrea de cioplit, 1 
gilău şi 1 punsoaie de încheiat 1 fere-
strău mic de mână, 1 ghinătoare de 
ghenat şi încă 2 mezdrele de diferite 
mărimi. 

IV. La târguri vând vite, galiţe, lână, 
ciubăre şi pânză de casă, precum şi 
postav de cioareci (pantaloni de lână) 
numit de populaţie nabă.' * 

Târgurile mai principale unde îşi 
vând aceste lucruri sunt în Câmpeni 
unde se ţin de cinci ori pe an. Locui
torii cumpără de la' târguri bumbac, 
opinci, bocanci, zădi naţionale, giul-
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giu (jolji) şi lucruri casnice («ratate, 
căldări, farfurii, site, etc). 

V. Hrana locuitorilor constă din 
lapte, brânză slănină, ouă, foarte putini 
mănâncă şi galiţe. Majoritatea nu ştie 
găti carnea. Se mănâncă si mămăligă, 
însă putină pentrucă majoritatea pre
gătesc pâinea din făină de grâu ame
stecat cu făină de porumb. In general 
majoritatea locuitorilor se hrăneşte 
foarte rău. 

îmbrăcămintea la bărbaţi: pălărie 
neagră de postav, veston de lână (în 
limibagiul popular: tundră), cioareci de 
lână, cămaşe de pânză de casă; în ge
neral bărbaţii nu poartă cămăşi de 
jolj, ci numai de pânză de casă. In 
timpul din urmă, adecă începând cu 
anul 1925 populaţia mai săracă poartă 
opinci de gumă din cauciucuri de pe 
roţi de automobile cari nu se mai pot 
folosi, însă ele din punct de vedere 
igienic lasă mult de dorit. Puţini băr
baţi poartă vestoane de stofă. 

Femeile, în cea mai mare parte au 
părăsit portul naţional, îmbrăcândujse 
cu haine de „modă nemţească" după 
cum o numesc ele; o parte din femei 
au port naţional, însă' transformat, 
modernizat cu poale si cămaşă româ
nească de jolj şi nu de pânză de casă, 
iar în loc de zădii poartă eătrinţe de 
mătasă împodobite cu cipoă de pră
vălie. 

VI. In comuna Scărişoara sunt patru 
şcoli '^m^'WWSftr^mS^mKTT!^ 
anul 1925—1926 am avut doi învă
ţători toleraţi, cari s'au îndeletnicit 
mai mult cu alte afaceri decât cu 
şcoala. Se simte mare lipsă de învăţă
tori cu suflet şi harnici. 

Elevi obligaţi la şcoală ar fi de fie
care scoală cel puţin 400, adică 1600, 
din aceştia abia 200 cercetează regu
lat şcoala din cauza marilor depăr
tări ce sunt dela şcoală la locuinţa 
lor, fiind comuna foarte răsfirată pe 
munţi. 

Din totalul populaţiei 95 la sută sunt 
analfabeţi. 

In comună se cetesc, dintre gazetele 
populare „Lumina satelor" la care, 
datorită preoţilor, sunt vreo 40 de 
abonaţi, „Libertatea" cu vreo 6 abo
naţi, „Foaia Noastră" cu 5 abonaţi. 
Populaţia ştiutoare de carte îşi pro
cură calendare de pe la preoţi, mai 
ales „Calendarul Creştinesc" redactat 
de ©onsdstoriul din Cluj. Cărţi peste tot 
nu se citesc. 

Comuna până în prezent a dat 22 
de intelectuali, dintre oari doi advo
caţi, opt preoţi, şase învăţători, un 
notar şi trei cari ocupă alte funcţiuni. 

VII. In comună sunt patru biserici 
şi patru preoţi de rit ort. rom. Cea 
mai mare parte a locuitorilor cerce
tează biserica însă de când s'a făcut 

unificarea calendarului, în sărbătorile 
cari nu cad pe zi de Duminecă nu mai 
merg la biserică. 

VIII. Particularităţi ce are comuna: 
Gheţarul care se află pe muntele nu
mit „Munună" este des vizitat chiar 
şi de străini din Franţa şi din alte 
state. 

Cel mai mult teritor se află acoperit 
de pădure de brad. 

XI. Pentru prosperitatea comunei se 
impun: 

1. Repararea urgentă a şoselei na
ţionale Scărişoara—Câmpeni, care se 
află într'un hal nemaipomenit. Acea
stă şosea este mai mult decât o bat
jocură pentru bieţii locuitori ai co
munei; ştiut este că topul (moţul) din 
Scărişoara este tot pe drum şi ne-
având drumuri bune i-se îngreunează 
existenţa şi altcum periclitată. 

2. Să se ia măsuri contra silvicul
torilor pentru a nu mai şicana lumea 
ca pe timpul regimului unguresc, de
oarece şicanele din partea acestor fel 
de slujbaşi sunt tot acelea ca şi în 
trecut, uneori mai mari. 

3. Să se înfiinţeze în comună cămi-
nuri pentru copiii obligaţi la şcoală. 

4. Să ninse dea dascăli buni şi cu 
inimă. 

5. Să se facă colonizări. 
6. Să se intervină la societăţile de 

cultură ea să mai trimită din când în 
când câte un conferenţiar spre a ţinea 
şezători culturale. 

7. Să se închidă de tot cârciumele. 
8. Intelectualii şi oamenii de bine, 

cari vin în atingere cu această popu
laţie să facă mai puţină politică şi să 
se intereseze mai mult de nevoile cul
turale şi economice ale populaţiei bat
jocorite atâtea decenii de foştii ei stă
pâni." 

Informaţiile servite de primăria 
Scărişoarei sunt verificate personal la 
faţa locului de mine şi ele trebuie să 
fie un memento pentru administraţia 
centrală a statului. 

Problem? şcolară^ 
Bistra şi Scărişoara pun integral 

problema şcolară în regiunile mun
toase, unde procentul analfabeţilor 
trece uneori de 90 la sută. In timp de 
iarnă casele de pe munţi sunt com
plect izolate. Vara toţi copiii sunt reţi
nuţi la păşunatul vitelor. Chiar pentru 
cei din vale anul şcolar nu durează 
mai mult decât cinci luni. ^ 
Dacă nu pot veni copiii dela distante 
mari la şcoală, trebuie să meargă şcoala 
la ei. Oriunde se găsesc grup/ura mai 
compacte de 50-100 oase pe dealuri, 
este nevoie să se întemeieze acolo 
şcoala. Profită de ea nu numai copiii 
de şcoală, ei toată populaţia. învăţă
torul din „crângurile" aceste este un 
factor al culturii în.genere. 

Şi mai bine ar fi, ca toţi aceşti copiii 
de pe dealuri să fie adunaţi în cămi-
nurile de iarnă, în centrul satului pe 
vale. Instrucţia şi educaţia lor s'ar 
putea face ou mult mai intesiv. 

Aproape pentru fiecare sat se impun 
ambele soluţii: pentru grupul compact 
de gospodării să se facă şcoală, iar 
pentru casele risipite la depărtări mai 
mari să se înfiinţeze căminul. Am ară
tat cari sunt colinele potrivite pentru 
şcoală. In Scărişoara dealul Negeştilor 
are cam 100 case, la Ocoale (în Garda 
de sus) alt crâng cu aproximativ 100 
case, apoi Faţa Lăzeştilor are alte 70 
până la 80 case. 

Am însemnat în fiecare sat numărul 
elevilor obligaţi, al celor înscrişi şi al 
celor cari cercetează regulat şcoala 
(cam 10 la sută în satele cu întindere 
mare), pentru a se putea reconstitui în 
mod precis gradul de instrucţie. 

Dar pe lângă şcoala primară, se im
pune aici în munţi şcolile practice de 
meserii şi agricultură. încercarea 
fostului ministru Constantineseu de a 
face o şcoală de meserii agricole' la 
Câmpeni, este insuficientă: atelierele 
sunt mici şi nu ocupă decât cel mult 
25 elevi cari dealtfel sunt întrebuin
ţaţi Ia multe alte munci de îngrijire a 
insulei cu moara şi uzina electrică de
cât să^şi însuşească o cultură teoretică 
oricât de puţină şi să-<şi înmulţească 
cunoştinţele tehnice; a învăţa cântări 
patriotice pentru a face să răsune Ari-
eşiul, fără a desăvârşi înainte de toate 
ştiipţific pe elevi, Înseamnă că o ase
menea şcoală să nu albe multă raţiune 
de existenţă, — dealtfel moţii nu-şi 
dau copiii Ia această şcoală, în care 
n'au nici o încredere. 

* 
Pentru o populaţie, care îşi susţine 

existenţa din economia de vite, din 
exploatarea de păduri şi din plugărit 
este necesară şcoala tip occidental, 
care să pună problemele ştiinţifice ale 
faunei şi florei, aşa cum era acade
mia de agricultură dela Magyarovâr. 
Niciunde în ţara românească nu sunt 
date condiţiile pentru înfiinţarea şi 
prosperitatea unor asemenea şcoli 
practice decât aici, unde moţii sunt 
înzestraţi cu calităţi naturale ce pot 
fi desvoltate într'o asemenea direcţie. 

Din Scărişoara au fost primiţi în 
şcoala de meserii din Câmpeni 2 elevL 
însă au fost luaţi acasă la scurt timp 
de părinţii cari s'au convins de inu
tilitatea unei şcoli, aşa de insuficient 
organizată, — par'că este un simplu 
lucru de faţadă şi paradă această 
şcoală, un pretex de laudă pentru po
tentaţii politici foarte, foarte îngrijo
raţi de adânca înapoiere a moţilor!? 

Printre nefericirile şcolilor din munţi 
trebuie să adaog abuzul învăţătorilor 
tineri, mulţi veniţi din vechiul regat, 
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cari speculau cărţile şcolare. Pentru 
un abecedar de 20 lei, — ei încasau 
90 lei. Apoi introduceau în fiecare an 
alte "cărţi, pentru a face şi mai ren
tabil acest comerţ. Discreditul a con
strâns populaţia şi 'autorităţile din 
munţi să-i facă pe aceşti negustori 
fără suflet să^şi ia tălpăşiţa de pe aici. 

Primăria Scărişoarei are în buget 
suma de 73.000 lei pentru ajutorarea 
şcolilor, locale şi a liceului ce se edi
fică acum în Câmpeni (25.000). Co
munele fac sforţări lăudabile pentru 
prosperarea şcolii, dar n'au încă ori
entare largă pentru a sta într'ajutorul 
tuturor elevilor, ereind cele două mij
loace: şcoala, în crânguri şi căminul 
la centru. 

Albacul 
Regiunea revoluţionarului Horia 

(casa sa se află în dealul Fericet dela 
Arada), Albacul şi Arada au 1440 case 
cu vreo 7000 suflete curat romaneşti. 
Albacul iar© 2000 j . pământ arabil, 88 
grădină, 2343 f ânaţă, 540 păşune, 4500 
pădure (urbarialistă) şi 244 j . nepro
ductiv. Cam 60 familii trăese indepen
dent, însă şi acestea fao cărăuşie. 
Ocupaţia principală a albăcenilor este 
lemnăritul: livrează scânduri, şindilă, 
coarne (grinzi), ciubăre (ciubărarilor 
li-se spune şi văsari, fac vase); le des-
iac îndeosebi pe pieţele Albei-Iulii, 
Turzii, Huedinului, Abrudului. Preferă 
să le valorifice pe pieţele de aprovi
zionare. Uneori pleacă şi mai departe, 
în părţile Sibiiului chiar. Numai vreo 
trei inşi fac exclusiv comerţ de lemn, 
ceilalţi producători se îngrijesc singuri 
de debuşee. 

Cantitatea lemnului livrat de albă-
eeni este foarte mare: 4—5000 care 
anual. Pentru un car încasează cam 
2000 lei. 

Albăeenii n'au nici depuneri, dar 
nici datorii pela bănci, doar credite 
pe la prăvăliile locale. N'au reuşit să-şi 
facă o însoţire de credit în localitate, 
pen tracă n'au încredere în nădrăgari; 
spun că ei sunt „pişcaţi" de domni. 

In Albao sunt zece mori, cinci câr
ciumi şi trei prăvălii bine amenajate. 

Durerile albăcenilor: 1. drumuri 
bune dela pădure şi şoseaua jefăcută; 
2. cămin pentru şcoală; 3. lemn ieftin 
de exploatare din pădurile statului; — 
căci ei astăzi plătesc 200—300 lei pen
tru un m3, pe când pe deţinătorii 
vechilor contracte ou statul nu-i costă 
decât 5 lei un metru cub (ceeace este 
un motiv permanent de revoltă); 4. 
reducerea taxei de păşunat (urcat dela 
8 la 80 lei pentru un cap de vită); 5. 
desfiinţarea robotei: constrângerea de 
a face gratis zile de lucru pentru stat, 
după numărul vitelor ce posedă; 6. 
să Înceteze şicanele inginerilor silvici 

şi să fie lăsate comunele să se asoci
eze liber în ce priveşte păşunatul. 

Nemulţumirile contra organelor sil
vice sunt extrem de mari, căci acestea 
nu cunosc decât o singură soluţie a 
tuturor necazurilor: pedeapsa! 

Poate fi admisă pedeapsa ca soluţie 
economică? Până când această absur
ditate? 

Autonomia comunală este vorbă 
goală, căci inginerul silvic este dic
tator atotputernic. Pentru şcoala cea 
nouă ce este aproape gata Albacul a 
cheltuit peste 200 mii lei; statul n'a 
dat însă nici un ajutor acestei scoale, 
nici chior lemnul gratis promis, decât 
cu întârziere de ani, din pădurile lui!? 
Este de neînchipuit ca statul să refuze 
concursul pentru propriile sale insti
tuţii. 

La ocolul silvie din Câmpeni de doi 
ani aşteatpă o cerere ia bisericii' din 
Albac să fie rezolvită. Ungurii erau 
mai culanţi: ei au permis bisericii să-şi 
taie lemn, chiar fără vârsta reglemen
tară, când ea a înaintat petiţie. Ingi
nerul român nu admite să se taie lemn 
din pădurea bisericii nici chiar pe 
lângă oferta acesteia de a da gratuit 
şcolii jumătate din cantitatea ce vrea 
s'o taie. 

In chestia păşunilor comunale, pri
măria a înaintat vreo 10 memorii, însă 
fără rezultat. O delegaţi© dela mini
ster a sosi t . . . până în Câmpeni, unde 
a făcut tun chef straşnic şi n'a mai 
continuat drumul la Albac. Aici este 
mare primejdie dacă se declară păşu
nile ca strict comunale: este prilej de 
răscoală. Sunt aşa de întinse hotarele 
încât satele se ajută reciproc de pă
şunile cele mai apropiate^ chiar ale 
satului vecin. Ar fi o regretabilă ne-
prevedere să se aplice legea, ce nu se 
potriveşte împrejurărilor locale. Albă
eenii cer oameni experţi şi cu înţele
gere, cari să cerceteze problema şi 
să-i dea o altă deslegare decât a legii 
bună pentru alte teritorii. 

Ţăranii din Albac sunt foarte buni, 
însă le merge tot mai rău. Timp de 
doi ani, în urmă, ei nu sunt în stare 
a-şi achita cu regularitate datoriile 
pela prăvăliile satului. 

Sunt 800 elevi obligaţi, 140 înscrişi, 
dar numai 86 cercetează şcoala din 
cauza depărtărilof. Crânguri unde s'ar 
putea întemeia şcoli: dealul Costeşti 
(unde ia funcţionat un învăţător „to
lerat", fără pregătire complectă) şi 
dealul Cioreşti. Soluţia cea mai potri
vită: creată o vatră şcolară, un cămin. 
In Albac se citesc foile: Lumina sate
lor, Foaia poporului şi Lumea şi ţara. 
Procentul analfabetismului: 75 la sută. 

Alte particularităţi 
In comuna foarte întinsă Neagra cu 

o suprafaţă de 14429 j . şi 3280 suflete 

abia pot trăi în mod independent vreo 
15 familii, restul cutreeră toată ţara 
cu articole de lemnărie. La târguri 
oamenii duc vite, oi, capre, porci şi 
cai. Sunt două şcoli cu trei învăţători 
şi 120 elevi Câţi cercetează şcoala. Pri
măria comunică oficial că numărul 
ştiutorilor de carte este 300., Se citesc 
Lumina satelor şi Foaia poporului. 
Sunt două biserici cu un preot Crân
gurile mai importante sunt: Bebeşti, 
Cândeşti, Stăneşti, Todereşti, Ciorasa 
şi cătunul Iarba rea. Neagra cere, ca 
şi Secătura, unde este notariatul: îm
bunătăţirea drumului, micşorarea taxe
lor de păduri, întregirea pădurilor şi 
păşunat, şi simte nevoia unei lăptarii. 
In sat sunt trei prăvălii şi cinci câr-
ciuane. 

Comuna Secătura are 460 case cu 
1990 suflete şi 718 jugăre pământ. 
Numărul familiilor proletare: 400. Sunt 
şase cârciume şi patru prăvălii, fiind 
satul pus la vad bun de trecere pentru 
multe comune. Şcoala are 1 înv. şi 80, 
elevi (din 160 obligaţi). O bisferieă eu 
2 preoţi. Situaţia încolo identică 6u a 
Neagrăi. 

Comuna Certege are 257 case cu 
2076 suflete şi o întindere de 7465 j . 
(peste 4200 păduri). Numai 38 familii' 
îşi pot asigura existenţa din veniturile 
proprii, celelalte se angajează ca zileri 
lucrători forestieri. Din 214 elevi 90 
cercetează şcoala cu un învăţător. Se 
citesc foile: Lumina satelor, Unirea po
porului şi Lumea şi ţara. 

Două biserici cu doi preoţi. Se cere 
repararea 'drumurilor pentru uşurarea 
comunicaţiei şi ieftenirea traiului. 

Câmpenii 
Sediul plasei celor 40.000 suflete din 

cea mai ingrată regiune muntoasă a 
României. Sunt 758 case cu 2915 su
flete (unguri 40, saşi 10, evrei 3). în
tinderea: 5621 j . (1690 arător, 79 gră
dină, 1217 fâneaţă, 681 păşune, 1716 
pădure şi 239 teritor neproductiv. Cam 
130 familii pot trăi din averea lor, ce
lelalte 628 recurg la munca braţelor în 
exploatările de păduri. Câmpenii au 
12 prăvălii, 9 cârciume, 10 ateliere. 
Oficiile de plasă: pretură, judecătorie 
de ocol, secţie de jandarmi, ocol silvie. 
Oficiu telegrafic şi telefonic (comu
nele Scărişoara, Arieşeni şi Neagra 
n'au telefon). •-

O bancă, românească. Târg •săptă
mânal Sâmbăta cu precupeţi veniţi 
chiar şi dela Turda şi Alfoa-Iulia, Un 
gimnaziu de patru clase «« se trans
formă în liceu de îndatăcese termină 
edificarea localului. ŞeoaJaprimară are 
5 învăţători* şi 451 elevi obligaţi (209 
înscrişi, 155 cari au fost-promovaţi); 
un învăţător este1 to crângul Dealul 
Capsiei; este necesară o şcoală în că» 

m 
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tunul Mihoeşti, apoi trebuie să se facă 
un cămin pentru copiii de pe dealuri, 
căci din totalul copiilor (cu cei din So-
hodol) de 575 numai 154 sunt din cen
trul târgului Câmpeni, iar restul de 371 
sunt de pe dealuri. Câmpenii au cam 
60 la sută ştiutori de carte. Funcţio
nează o grădină de copii cu o conducă
toare. Se citesc foile Lumina satelor, 
Lumea şi ţara, Libertatea, Foaia Popo
rului, Unirea Poporului de către popo-
reni, iar cărturarii citesc cu predilecţie 
Universul şi Cuvântul. Biblioteca socie
tăţii „Concordia" din localul băncii 
„Doina" este citită. Din Câmpeni au 
ieşit cam 200 cărturari. Sunt trei bise
rici cu patru preoţi (doi ortodoxi, 1 
gr. cat. şi 1 rom. cat.), întrun carter 
aparte. Cea mai mare sarcină culturală 
este isprăvirea edificiului celui nou al 
liceului. Câmpenii are înfăţişare de oră
şel are clădiri moderne şi este aşezat 
într'un foasin pitoresc ai văii Arieşului. 
Viaţa este scumpă, din lipsă de grădi
nărit şi comunicaţie mai vioaie cu şe
sul Turzii. Izolarea se resimte şi din 
punctul de vedere al culturii, cărturări-
mea lăsându-se cu totul absorbită de 
cotidianele nevoi pospodăreşti. Din 
punct de vedere economic Câmpenii 
sunt departe de a însemna, mare înles
nire pentru aprovizionarea ou alimente 
a populaţiei de pe cele două braţe ale 
Arieşului. Este o neputinţă de rezol-
vire a problemelor economice din cauza 
lipsei unei autorităţi speciale ale mun
ţilor. Bugetul de mizerie al prefecturii 
Turzii ca şi al celorlalte cinci prefec
turi ce §i-au împărţit munţii, este mai 
degrabă o sarcină decât un ajutor, dea-
semeni este o dificultate şi administra
ţia cu elemente instabile şi fără pre
gătire profesională îşi economică. 

Puţină rentabilitate 
într'o zi de luni mă găsiam în comu

na Avram Iancu. Am asistat la înche
ierea afacerilor. Ciubărele se vând în-
tr'o legătură numită chişiţă. Anume, 
şase ori şapte ciubăre de diferite forme 
se pun unul într'altul astfel că ele fac 
o „ureche", iar două urechi fac o chi
şiţă. Mulţi moţi încarcă pe caii lor câte 
o chişiţă şi pleacă prin sate să o vândă. 
Pentru ca să faei o chişiţă este nevoie 
de două săptămâni: să tai lemnul cum
părat din pădure, să ciopleşti doagele 
şi să le pui pe pari pentru a se usca, 
apoi să compui ciubărul; nu mai vor
bim de cellalt timp pierdut cu agenţii 
silvici cari îi eliberează bonul pentru 
tăiatul lemnului şi vânzarea ciubărelor. 
Timpul aici nu este scump de loc, ba 
aproape nWe nici a valoare. O chişiţă 
de 14 ciubere se vinde la bâlciul din 
comuna Avram Iancu cu 700—800 lei 
— deci valoarea unei munci de două 
săptămâni Moţul câtşigă într'o lună, 

în cazul cel mai bun 1600 lei. Comer
cianţii cari încarcă într'un car (în ea-
re-şi duce şi copii) câte 8—9 chişiţe şi 
le transportă pe la târgurile vechiului 
regat obţin preţ dublu, în schimb ei 
pierd 2—3 luni. Ci parecă vagabondu
lui acestuia nu-i pasă câtă vreme pier
de şi este bun bucuros dacă scapă tea
făr pe marginile drumurilor fără sfâr
şit şi-şi poate paşte, în nopţi adânci, 
caii. întreţinerea cailor este foarte ane
voioasă şi moţului îi pare bine dacă 
nu trebuie să-şi mănânce fânul deaeasă 
— necesar la iarnă când vueturile îl 
pironesc locului. La o observare a mea, 
că păscutul pe drumuri este uşor, un 
moţ, îmi arăapunde: „câmpul are ochi, 
iar pădurea urechi" . . . 

Şi totuş pământurile aceste sărăcă
cioase sunt foarte scumpe. Nici nu s'ar 
crede. In comuna Avram Iancu s'au 
cumpărat 15 iugăre de pământ cu 900 
de mii lei ceeaoe se poate controla. Pă
mântul este tot atât de scump ca şi la 
şes. Moţul este strâns legat de sghia-
burile natale şi cu greu se deslipeşte 
de ele. 

Aceasta ca un avertisment pentru 
aceia cari vor să fericească pe moţi 
smulgându-i dela glie. Dar întâiu de 
toate trebuiesc căutate mijloacele de 
întărire materială aci acasă, şi numai 
după epuisarea lor să se încerce colo
nizarea. 

Apoi să nu uităm un lucru: statul 
nostru încă nu este copt pentru colo
nizări. O politică de colonizare trebuie 
să pună la dispoziţia proprietarului 
casă, unelte de lucru şi trăgători, pen-
truca el să fie capabil a amortiza într'o 
serie de ani valoarea proprietăţii. 

Pentru a se face o comparaţie cu ce
lelalte pieţe notez aci: o pereche de boi 
s'a vândut eu 17—20.000, o vacă cu 
lapte şi viţel: 10—12 ore, o pereche de 
junei tineri până h, doi ani: 7—8—10 
mii lei, un cal: 8—10—12.000; o litră 
de secară cu 100, una de cucuruz ceva 
peste o sută, una de grâu cu 120 lei, 
cinci litre fac cam 55—60 kgr. 

Problema aprovizionării este capi
tală. Păcat că moara de pe insula 
Câmpenilor nu aduce nici o înlesnire. 
Moara se aprovizionează dela fermele 
statului desigur în condiţii foarte avan-
tagioase, dar moţii n'au nici un folos 
din aceasta; contractul dintre ministe
rul domeniilor şi arendaşul morii vrea 
să aducă ambelor părţi maximul de 
câştig, iar de moţi nu le pasă. Vrem însă 
să aducem aminte cârmuitorilor statu
lui, că au obligaţiuni să facă cel puţin 
atât cât foştii noştri asupritori cari pe 
insulă instalaseră un institut de credit 
şi moţii beneficiau mult de credite les
nicioase în legătură cu cumpărarea de 
cereale. Statul nostru este pornit pe 
speculă şi lucrurile mu merg bine. 
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Astăzi insula Câmpenilor este un fel de 
republică: îi stătea mai bine la Bazar-
gic decât aici; dacă este aici ea trebuie 
să deservească interesele populaţiei. 

P rocese le . . . 

Stările economice se reflectă foarte 
fidel în justiţie. Preocupările şi îndelet
nicirile populaţiei, ca şi caracterul oa^ 
menilor se desvălesc aici foarte fidel. 

Observăm înainte de toate, că admi-
nistraţiunile judiciare sunt foarte încăr
cate. S'au luat din mâna primarilor şi 
pretorilor micile contravenţii civile 
până la concurenţa sumei de 200 lei 
(sub unguri 2 coroane); infracţiuni de 
vânat, pescuit etc., toate au trecut asu
pra judecătorului. 

In plasa Baia de Criş erau procese 
mai mult de proprietate: transgresiuni 
şi certuri de hotar. Oamenii se judecă 
uşor, chiar şi pentru 60 lei. Majorita
tea proceselor nu pun în cauză sume 
mai mari de 1000 lei Multe procese sunt 
pentru onoare personală: oamenii sunt 
simţitori faţă de cea mai mică insultă. 

Inplasa Câmpenilor predomină pro
cesele silvice. Sunt şi certuri de hotare 
şi oamenii se arată recalcitranţi şi ho-
tărîţi, să-şi piardă averea mai degrabă 
decât să piardă 60 m2 de hotar. Este la 
mijloc şi dragostea de pământ, dar de
sigur şi ideea lor incomplectă despre 
justiţie — şi aceasta din cauza restan
ţelor. Sunt restanţe ce trec cifra de 
5000, şi unele de prin 1914 chiar. Tră-
gănarea judecăţilor încurajează pe 
oameni să se adreseze prea cu multă 
uşurinţă justiţiei. Dar majoritatea de
lictelor sunt cele de natură silvică — 
ceeace se şi explică. Regele a amnistiat 
în toamna anului 1924 toate delictele 
silvice. Vre-o 300 delicte au fost pre
scrise de curând. Şi totuş actualmente 
sunt în curs altă mie de procese silvice. 

Când am vorbit de Albac, am arătat 
care este natura delictelor silvice şi ce 
uşor se comit. Dar să nu ascundem 
deloc realitatea: oamenii aduşi la bara 
justiţiei declară fără înconjur, că ei 
fură lemnul din pădure cu bună ştiinţă 
că vor fi pedepsiţi; plătesc pedeapsa 
însă ei trebuie să taie lemn şi fără per
misiunea agenţilor silvici, căci nu mai 
pot t r ă i . . . 

Avertismentul este foarte serios şi 
întrebăm din nou dacă este posibil ca 
pedeapsa să fie unica soluţie econo
mică? Admitem, că organele silvice 
sunt strictă legalitate, dar în aceeaş 
vreme ele au obligaţia mortală să înce
teze a fi o administraţie apăsătoare şi 
să sesizeze autoritatea centrală a sta
tului, precum şi presa asupra greutăţi
lor de traiu ale oamenilor. Aşa trebui» 
să facă nişte slujbaşi de inimă, dar nu 
să constrângă populaţia la răsvrătire^ 
şi desperare prin şicanele lor imorale!. 
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Dar să nu uităm cealaltă lăture a 
proceselor: pierderea de vreme. Pentru 
o sută lei pârâtul şi sumedenia marto
rilor, dacă vor fi de pildă din Scărişoa

ră, sunt nevoiţi a pierde două zile. Pe 
deasupra, la cât se urcă cheltuelile de 
judecată? Ce uşor se pierde vremea în 
ţara românească! Ion Clopoţel 
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Dan. — Goleştii la Geneva. — Biblioteca Mavro-
cordaţilor. — Moldovenii dela o mie patrusute. — 

Biserica de altădată 
„Cartea Românească tipăreşte în co

lecţia ei „Scriitorii Români" o ediţie nouă 
a lui „Dan (273 pag. 70 lei). Cine ar pu
tea spune a câtea? Sau, mai limpede, câte 
mii de exemplare s'au desfăcut până 
acum? Datele cele mai vorbitoare ar fi să 
le dea „Biblioteca pentru toţi", dacă ea 
a r fi în stare să împărtăşească vre-o sta
tistică. Din lipsa organizării editoriale, 
jnai ales dela 1905 încoace, de când pro
dusele tiparului încep şi la moi să se 
caute, nu vom şti niciodată în ce măsură 
cei din urmă douăzeci de ani au fost în
râuriţi de carte, şi de ce carte anume. 
Ceeace se va încropi ca ţifre, va fi de 
cele mai multe ori greşit, din nepăsare 
sau dinadins; iar restul, consideraţii de 
critică sau de istorie literară. 

Am citit „Dan" la cincisprezece ani, ca 
atâţia din generaţia mea. Era o vreme când 
se încerca o ieşire din eminescianism, 
care însemna ca înţelegere de viaţă pe
simism, şi ca stil lirism. Un fel de scu
turare de disciplină lăuntrică mişca noul 
tineret. Emineşeu stăpânea încă, dar de 
rândul acesta cu proza şi cu arabufnelile 
de violenţă ale „Scrisorilor", acoperind 
cântecele, de dragoste, ca nişte nori cu 
fulgere un peisagiu de idilă. Socialismul 
militant şi socialismul creştin european, 
Carlyle şi Ruskin, făcuseră să freamăte 
pe cei mai buni. Din fierberea naţionalistă 
şi umanitară a vremii a ieşit Sămănătoris
mul, întâiul şămănător, ,cu traista pe du
pă gât în ogorul primăvăratic, a fost Vla-
hujţă. Răsăritul epic e de atunci. 

„Dan" stă ca la o .cumpănă de ape în
tre cele două îndreptări. Atmosfera şi 
sfârşitul lui sunt de întuneric. Leşinul 
epocii, caie începea să fie depăşit, ia 
vlaga tuturor eroilor. Şi, în acelaş timp, 
trebuinţa unei schimbări îşi face loc. Apo
stolatul ideii îşi ridică fruntea. Ele scrân-
tosc la rându-le, ce mai rămăsese zdra-'" 
văn din întâia molimă, în aceiaşi eroi. 
Scrisul însuş e afanat, dulceag, şovăelnic, 
plin de „atentive, obsedantă, exaspe
rantă". Vlahuţă n'a izbutit să se descarce 
într'o lucrare menită să se păstreze, de 
cele două tendinţe, tot pe atât ale lui cât 
ale contimporanilor. Dar a izbutit, dela 
această înfrângere, • să se hotărască pen
tru una din căi. Pe aceasta el a mers dârz. 
O întreagă şcoală minoră i s'a strâns în 
jur. In acea şcoală scriitorul e încă viu. 

Dacă „Dan" nu mai găsea nici în noi 
răsunet, cititorul lui de-aoum cincispre
zece ani, cu atât mai puţin va fi destoi
nic să-1 găsească în generaţia care azi se 
făureşte. Cu toate încercările de reeditare 

sămănătoristică, întoarsă şi îmbogăţită la 
textul original, lumea vrea altceva. Na
ţionalismul cel nou se ghiceşte de pe 
acum mai larg şi mai eroic. Iubirea lui 
veche va fi pusă în ziduri, tocmai peu-
truca ele să poată nu numai să ţie, dar 
şi să ajungă la înălţimi înainta abia bă-
i.uite. „Dan" e în schim'i, c'eşi un foar
te slab roman, un doeumeat cum anevoe 
c'ar putea descoperi alba1, ina". întreg, al 
şovăelilor dela naşterea vremii noastre. 
Ca atare el e mai plin de interes decât la 
apariţie. Şi dacă gustul studiului ar fi 
mai desvoltat, „Cartea Românească" ar 
vedea curând că n'a scos -pe „Dan" numai 
dintr'o datorie de conştiinţă şi ca- între
gire a seriei operelor lui Vlahuţă, dar pen-
trucă o carte e o moşie, cum zicea acesta. 
Mă tem însă că acel gust e întriadevăr 
puţin desvoltat şi altă ediţie a lui „Dan" 
va întârzia. 

Scriitorul şi mediul lui s'ar cuveni în
să cercetaţi. Ce frescă de mari scriitori 
s'ar schiţa, ce neastâmpăr şi bucurie 
de creaţie. In „Dan" ele abia au - două) 
trei pagini sarbede. Azi -se mai păstrea
ză atâtea amintiri, cu neputinţă -de cules 
din alte isvoare. Scriitori, venind în li
nie directă dela Vlahuţă sau îndatoraţi 
lui într'un fel sau altul, «unt foarte ac
tivi. „Cartea Românească" publică însă 
de doi ani un premiu pentru un Studiu 
asupra omului şi operei, şi de doi ani 
aşteaptă zadarnic un manuscris. Să fi 
murit într'adevăr Vlahuţă cu totul, aşa 
că până şi ai lui se teim, într'o lume stră
ină, să-i spue numele? Cel puţin boabele 
acelea de grâu, furişate şi' în scrisul lui, 
ca în sarcofagul Faraonilor de unde du
pă cinci mii de ani puse în pământ ro
desc, ar trebui scoase şi date, holdă de 
aur, îndărăt vieţii. Boabele semănătoru
lui care ă ieşit într'o zi dela începutul 

% veacului să-şi semene ţarina! 

Nimeni nu stăpâneşte în ştiinţa şi lite
ratura noastră fragmentul, ca d-nul Ior-
ga. Numai un giuvaergiu de Ponte Ve-
oehio, care ar lega într'un fir de aur şi ar 
scoate tot felul de podoabe scumpe din
tr'o aşchie sfântă de cruce sau dintr'o 
ţandăra de Praxitele, ar putea trezi o 
părere de acest dar. Lemnul poate fi din 
altceva, iar piatra culeasă dintr'o gră
măjoară de moloz obişnuit; răstignirea 
şi antichitatea nu ne sunt mai puţin pre
zente prin meşteşugul neodihnit şi fără 
asemănare al aur-făurarului. 

Din acest fragmentarism se înfruptă 
mai ales Academia Română. Aproape 

toate şedinţele ei publice au câte o co
municare a marelui istoric. O răscolire de 
bibliotecă într'o călătorie în străinătate, 
o contribuţie nouă bibliografică ieşită ci
ne ştie unde, o scrisoare trimeasă de un 
corespondent necunoscut, orice poate să 
fie punctul de plecare. Singurul care a r fi 
în stare să arate un belşug de neprevă
zut şi de scânteiere asemenea, însă în alt 
domeniu, în cel filologic, ar fi poate d-nul 
V. Bogrea. E se pare şi slăbiciunea cea 
mai statornică şi mai adevărată a drlui 
Iorga. Amândoi sunt marii fragmentari 
ai noştri. Unul n'a dat încă o operă d e 
sinteză; celălalt o are şi o continuă, de 
mozaic şi de puncte.. 

Păcat însă că toată această-bogăţie, şi 
atâta alta de caracter mai greu ştiinţific, 
nu se bucură de cuvenita răspândire. Câţi, 
afară de puţinii abonaţi specialişti, între 
cari trebuie puse multe biblioteci şi aşe
zăminte savante, cu rafturi prăfoase, des
chid cărticelele de memorii ale diferitelor 
secţii academice? O organizare ciudată 
de desfacere le scoate din comerţul de 
librărie. Ştiinţa cea mai vioaie, în mici 
scăpărări de ultima oră, scapă atenţiei 
populare. Şi, Academia Insăş ' se izolează 
astfel fără vină, în cerul cu bufniţe al 
Minervei sau în cel cu devize, obligaţii, 
bunuri mişcătoare şi nemişcătoare, al lui 
Elias. Nu sunt singurul care a r dori o 
schimbare. Să rămână oare necunoscut 
şi în învelişul lui scrobit, de circumstan
ţă, numai penttucă va avea cinstea şi ne
norocirea să fie publicat în colecţia dis
cursurilor de recepţie ale Academiei, cel 
mai frumos monument literar,: prin con
strucţie, şi stil, ridicat dela bdobeseu în
coace, care a fost cuvântarea de intrare 
între nemuritori a noului 'preşedinte, pro
fesorul Emil Raebviţâ?* : 

Goleştii şi alţi elevi ai lui Topffer in 
Geneva (Ou/ltura Naţională, 8 pag. 10 lei) 
descopere în caetele profesorului, elev al 
lui Rousseau, -pe Românii cari pe la 1830 
învăţau în acel colţ de Elveţie carte eu
ropenească. E o listă de nume, cu oare
care însemnări de materii făcute, de gea
muri sparte şi de cheltuieli. Nu se vede 
mult în subiectul însuş, dar se vede în 
cadrul în care, din două, trei linii, a fost 
aşezat. Sunt urmele de paşi ale fiilor de 
case vechi munteneşti, în căutarea de
parte de casă, a noului suflet al ţării. E 
bine că le argintăm şi păstrăm în încă
perile de sticlă ale istoriei. 

Ştiri nouă despre biblioteca Mavrocor-
daţilor şi despre vieaţa muntenească in 
timpul lui Constantin Vodă Mavrocordat 
(36 pag. 18 lei), dă, după două cărţi, una 
de documente, tipărită în 1912, şi alta 
de descriere de călătorie din 1766, cu 
lungi reproduceri franceze în anşxe, mul
tă atmosferă a veacului al optsprezece
lea răsăritean. Cărţile suntjUimărjte foar
te de. aproape, dar şi aici îndreptările şi 
lămuririle proprii nu lipsesc. ; 

Ar trebui poate mai;multă grijă din 
partea tipografiei la unele greşeli. Tipări
turile Academiei sunt şi un îndreptar pen
tru ortografia ei. Ce îndreptar e însă acela 
în care pe aceeaş pagină â, de pildă, e 
scris când cu â din a când cu î din i: 
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gînduri, rîvnit, lîngă, alături de: strânse, 
neorânduială? Ştiu că aici ortografia d-lui 
Iorga a fost în luptă cu aceea a Acade
miei; era însă sarcina corectorului tipo
grafiei să ajute mai efectiv Academia 
şi să dea biruinţa â-ului ei. (In privinţa 
unificării, Academia ar avea să treacă 
şi dincolo de ortografie. Dicţionarul ei 
are, de plidă, pe întâia broşură tipărit: 
Fascicula 1, şi pe a doua: Fascicolul 2. 
Şi încă tipărit cu litere mari, cât albina, 
văzute de departe de oricine! Cum tre
buie să zică muritorii de rând: fascicol 
sau fasciculă, când Academia. însăş şovăe 
între amândouă? Şi, dacă nu pe ea* pe 
cine albul să ne luăm dascăl?) 

Sunt apoi greşeli şi de alt fel: „Ţrebue 
să recunoaştem că abatele era lipsită" 
(pag. 5); magots de porţelan! (pag. 13). 
Sau apariţia deodată, la pagina 12, a unei 
mari subîinpărţiri, III, eu lăsare de rân
duri albe, fără ca subîmpărţiirile I şi II 
să fi fost însemnate undeva. 

O mărturie din 1404 a celor mai vechi 
Moldoveni (4 pag. 8 lei) cuprinde lămuriri 
în legătură cu un document maramurăşan 
plin de nume româneşti. Documentul a 
fost tipărit de un profesor petrogradez, 
pribeag prin Cehoslovacia, care 1-a trimis 
în facsimil, împreună cu iun comentariu, 
colegului său român. Interesul actului i 
s'a părut, şi cu drept cuvânt, aşa de mare 
d-lui Iorga, încât n'a mai căutat un tra
ducător al acelui comentar, scris proba
bil în limba rasă, şi s'a grăbit să facă, 
fără să mai ia cunoştinţă de cuprinsul lui, 
comunicarea. Spiritele neastâmpărate «au 
bolnave se vor întreba mereu, citind-o; 
ce putea spune acel comentariu? Intr'ade-
văr: ce putea spune? Eu de acea între
bare nu sunt ajuns, plin cum sunt, ori de 
câte ori un ecou al vremurilor dela o mie 
patru sute îşi face loc până la noi, de 
imaginea bisericii din Rădăuţi cu pietrele 
înflorite ale întemeetorilor Moldovei. Ce 
boltă sub care cântă trecutul! 

CRONICI CULTURALE 
Şl ARTISTICE 

A s t r a şi l i t e r a t u r a 
In orăşelul din nordul Ardealului se vor 

întruni iarăşi purtătorii destinelor cul
turale ale acestei provincii. Căci Astra 
a reuşit să întrunească în cadrele ei tot 
ce are cap luminat Ardealul. Bătrânii cari 
au muncit în ogorul ei în greul anilor de 
supunere streină au prins iarăş coamele 
plugului cu energie tinerească; tinerii aa 
alergat şi ei, pentrucă glasul vremii im
pune cu puterea unui imperativ catego
ric munca pentru cu tară celor mulţi. 

Adunarea dela Zăla/u va fi ţarăş prilej 
de meditat pentru ceeace trebuie făcut 
mult şi grabnic pentru epoca nouă în care 
a intrat naţia după Unire. Epocă de des
fundare a tuturor energiilor înăbuşite de 
vremuri grele, de închegare sufletească 
peste graniţa vechi, de creaţie în între
gul înţeles al cuvântului, nu numai pen
tru noi, ci pentru întreaga umanitate. 

Vântul vremii nouă a suflat şi peste 
bătrâna societate, încolţind seminţele în 
suflete. Se poate vorbi într'un anumit 
înţeles al cuvântului de o europenizare a 
Asociaţiei noastre, săvârşită în anii de 
după Unire. Ceva din pulsul; Universi
tăţii care bate tineresc in capitala 
Ardealului se resimte, şi în vinele ei. 
Secţiile literare şi ştiinţifice reorganizate 
i-au dat Aatrei ceva din nervul nou,' ner
vul vremii, de Care aminteam. Cei ce au 
asista/t la cele câteva şedinţe ale acesto
ra 8"au putut convinge de acest adevăr. 

Nu se poate vorbi însă de o ' concretă 
conturare a idealului cultural nou înain
tea ochilor tuturor secţiilor. Anii aceştia 
au fost mai mult de entuziasm la capătul 
unei vremi noui, de ţâşniri tinereşti cari 
toate au fost bine primite, pentru idea
lismul în care au fost îmbrăcate. Deaceea 
bine e ca la adunările generale să se re
pete lucruri vechi, confirmate de vremuri 
noui; să se asculte glasul tuturora, pen-
truca cei adunaţi acolo să ducă cu ei un 
suflet plin de cât mai multe întrebări 
cari aşteaptă răspuns şi faptă. 

iPrea puţin s'a auzit în anii aceştia de 
reîntinerire a Asociaţiei, despre secţia ei 
literară. Idealul biopolitic susţinut cu 
energie de secţia medicală a copleşit ori
zonturile tuturor celorlalte secţii, adop-
tându-se în principiu chiar o orientare a 
lor după luminile lui. Se uită că pe fron
tispiciul însuş al Asociaţiei noastre stră
luceşte în întâiul loc literatura chiar dela 
înfiinţarea ei. 

Nu vom discuta în aceste câteva şire 
propunerile de adaptare idealului biopo
litic, destul de vagi dealtfel, pe cari le 
face secţia medicală şi secţiei literare. 
Vom repeta însă, cum am mai spus, câ 
teva lucruri vechi şi vom spune dorinţe 
noi, pe cari tihereţa noastră le cere înfăp
tuite de această secţie, pentru încadrarea 
acestei provincii în ritmul literar nou al 
naţiei, de care ea se ţine încă departe cu 
o îndărătnicie bătrânească. 

Astra în genere şi în specie prin secţia 
ei literară, dă naţiei literatură şi culege 
din massele ei folclorul. 

Literatură dă prin biblioteci, revistă şi 

Ion Pillat: Biserica de altădată, poezii (Cartea Românească, 40 iei). 

In cartea ta pe care astăzi o'nchid încet ca o fereastră — 
Şi- abia închisă'n loc de lumea cu păsări, brazi şi zare-albastră 
O lume alta, de vitraliu şi de lăuntru, se arată — 
Mi-a strălucit cu sfinţi şi visuri, „Biserica de altădată". 
Isus In fund, bătut de Jidovi, zâmbeşte tot aşa din ramă 
Cum îmi zâmbea când stăm în strană cu mama strânsă In maramă 
Şi nu ştiam că iconarul, bătrânul Serafim, ti luase — 
Anton şi el ca Neerlandezul! — dintr'un Van Dyck, şi ii semnase. 
(L-am întâlnit, ca ce mirare! în nu ştiu ce pinacotecă, 
Târziu, când năvălise Iarba duminicala mea potecă, 
şi'n tonurile de aramă din pânzele acelei arte 
Era ca o străveche toamnă de ani şi remuşcări deşarte). 
De-atunci, din numele acela cu aripi şi cereşti răsfrângeri, 
Am început să cred pictura un meşteşug făcut de îngeri, 
Şi, din durerea pălmuită cum zice'n stihul din Scriptură, 
Că e un neam păgân şl gâde de Dumnezei, sortit la ură. 
Tu însă n'ai vrut să destăinui nici gândurile fără limbă 
Pe care sufletul cu teamă şi cu el singur de la schimbă, 
Şi nici ostaşul în armură din omul oricărei credinţe 
Pornit sub prapur să culeagă neofilite biruinţe. 
Când ştii ieremonahl cu negru pe cerul gurii'n jeţ de jude 
Sau când urechea ta plecată la glasul datinei aude, 
In loc de vre-un nebun al crucii şi sărăcuţ dela Assisi, 
Abaţii răspopiţi şi Sluţii şi Cavalerii Pălămizii, 
Făpturi de alungat din urmă cu tămâeri şi cu agheasmă, 
Cătând s'acopere, vezi Doamne, spărtura din Catapeteasmă, 
Cum mânue pe rând sofismul şi psalmul şi prozopopeea 
Ca să aducă heruvimii, neotomiştii şi ludeea 
Zidari ai unei noui biserici cu mari puteri electorale, 
Tu te Întorci din desnădejde la mijloacele artei tale. 
Şi-atunci pe căi din Caliacra vin magii biblici pe cămile, 
Iar losif prin Bucegi i-aşteaptă în prag la grajd de două zile. 
Isus, un prunc prin ţara Bârsei, se joacă'n palmă cu cintezul 
Pe când pe la Miorcani visează Ion, în satul Iul, botezul. 
B un pământ şi-o lume sfântă, făcute-aicl a doua oară, 
Cu munţi şi ape băştinaşe şi o evlavie uşoară, 
Mai pe'nţeles decât aevea şi-atâta mai adevărate, 
Aşa cum la „Chindia" portul e mai curat decât la sate. 
Şi-apoi acest pământ şi lume aduse de poet aproape 
Se micşorează luminoase ca printr'un joc vrăjit de pleoape, 
Măria In opreg rămâne din trei dimensii doar cu două 
Şi soarele-o străbate toată cu scăpărări de foc şi rouă. 
In sticle mici cu plumb la margini încap minuni acum şi pilde 
Şi tot e-un geam de catedrală, nevrednic dar al unei ghilde, 
Cu însuş meşterul, In glugă de pelerin, ca un detaliu, 
Tăiat In vânăt şi tn aur pe o spetează de vitraliu. 

(P. S. Atât că In coperta cărţii, cu două brâe şi verigă, 
„Himera-cu-trei-crini-în-faţă" a luat prea mult dela „Quadrigă"). 

EMANOIL BUCUŢA 

613 



SOCIETATEA DE MÂINE 

conferinţe. împărtăşeşte celor mulţi din 
literatură ceeace s'a statornicit în admi
raţia tuturora şi dă intelectualilor din 
frământarea literară nouă. Căci Astma se 
adresează şi acestora din urmă îndeosebi 
prin secţiile ei. 

Trebue să o recunoaştem cu toţii că ©el 
puţin în privinţa ultimului postulat prea 
puţin a făcut în Ardealul de după Unire. 
Prin cele trei organe de educare literară, 
nix s'a împărtăşit intelectualităţii Ardea
lului decât foarte puţin din sufletul literar 
de azi al naţiei. Mărturisim acest adevăr 
cu un profund regret care ne încearcă 
de câteori privim mai adânc în spiritul 
public de azi al acestei provincii. Nimic 
din tinerescul avânt al vremii nouă nu 
fierbe aici; mai mult: tot ce aduc publi
caţiile vremii din acest spirit e privit 
cu ochi streini, neînţelegători. Nu vă mi
raţi deci că Ardealul care trăgea greu 
în cumpăna 'literaturii naţionale înainte 
de Unire, nu are astăzi nici cel puţin o 
revistă literară reprezentativă. Revista 
Astrei nu a adus în paginile ei, în aceşti 
ani, uranic din, glasul literar al vremii 
nouă. Deaceea ea nu e căutată cu entu
ziasm de tinerii de pe băncile şcoalelor 
şi tânjeşte în acel istorism şi didacticism 
bătrânesc. 

Tot atât de puţin s'a făcut şi în pri
vinţa folclorului. Astra are între membrii 
©i cel mai niare număr de intelectuali ar
deleni. Aproape toţi învăţătorii şi preoţii, 
cei Cari trăese în imediata apropiere de 
aceste comori ale sufletului popular, sunt 
membrii ei. Din prilejul congresului dela 
Reghin arătam Ia acest loc cât ar putea 
face Asociaţiunea dacă ar organiza ar
mata numeroasă a studenţimii pentru în-
drăgirea şi colecţionarea folclorului. Tră
im în Ardealul de după Unire o epocă de 
mare prefacere socială. Vânt uscat de 
civilizaţie ne bântuie ca nici odată satele. 
Mor cântecele şi datinele înaintea ochilor 
noştri, fără ca să ne clintim pentru scă
parea Jor din moarte. Se uită că acolo 
se ascunde sub frunziş izvorul de veşnică 
înviorare a literaturii şi a limbii. 

Iată câteva întrebări ce se pun impe
rios i a acest popas de muncă. Vor găsi 
ele răsunet în sufletul celor chemaţi să 
le răspundă?.. . 

Şcoala de arte frumoase 
Când s'a deschis în această capitală 

a Ardealului Şcoala de Arte Frumoase, 
s'au găsit destui veghetori la „altarul" 
culturii naţionale înspăimântaţi ca de-o 
mare primejdie, cari îşi strigau îngrijo
rarea lor sub pretextul că apără un fel de 
integralism cultural. In judecata lor pă
timaşe această instituţie de descentrali
zare culturală mu era cu nimic mai pre
sus de fapta nesocotită a unui îngust po
liticianism regionalist, care, din fericire, a 
dispărut astăzi şi el cu toate manifesta
ţiile lui. 

Nicio primejdie nu însamnă Şcoala de 
Arte Frumoase din Cluj pentru viitorul 
nostru cultural. Dimpotrivă. Instituită în 
centrul de gravitaţie.ai unei provincii ca
re a dat dovadă în cursul vremii de multă 
putere de creaţie, ea este menită să sti
muleze această energie naturală, să o si-

stemizeze prin forţa metodei, îndrumând-o 
pe calea unei producţii bogate şi valoroa
se. Este destud să amintim secţia de artă 
decorativă, chemată să studieze manife
staţiile spontane şi populare de acest gen, 
să le selecteze ş'apoi să le valorifice prin-
tr'o nouă creaţie. Este procesul de sti
lizare sau de rafinare, care nu-şi ia zborul 
dintr'o fantazie aprinsă, ci se integrează 
în ritmul determinat al manifestărilor 
primare, pe cari le înalţă pe scara va
lorilor cu o treaptă mai sus. Iată o parte 
numai din munca chemată să o săvâr
şească această şcoală. 

Forţe destoinice profesează la diferitele 
ramuri ale programei de studii şi cele mai 
mult©, iarăşi, personalităţi ale regiunei, 
cioplite în atelierele competente ale occi
dentului. Pentru (partea teoretică: profe
sorul universitar C. Petranu, inspectorul 
artelor Emil Isac, cu vasta-i cultură euro
peană şi 'profesorul anatomist Papilian, 
iar pentru praxa artistică: profesorii Ciu-
pe, produs al şcoalei italiene Demian şi 
Catul Bogdan cu şcoala franceză şi pic
torul aromân Capidan, In fruntea lor, ca 
director ai şcoalei, d. Alexandru Popp cu 
bogata lui experienţă de . maestru şi ou 
gloria unei vieţi de muncă strălucită, ca
re a stors admiraţia unei capitale streine, 
unde a fost reţinut în vrâsta de maturi
tate a talentului său. 

La 1 Octomvrie se va începe noua se
rie de cursuri, — al doilea an de activi
tate al şcoalei. întâiul a fost necomplet, 
el n'a putut face dovada deplină despre 
valoarea şi rostul şcoalei. Sperăm însă 
că al doilea an va avea şi un nuimăr mai 
mare de elevi şi va aduce, chiar prin con
cursul împrejurărilor materiale, şi un 

spor de muncă, cu care şcoala să se poată 
mândri. Ardelenii, cari au văzut însfâr-
şit în fiinţă această instituţie dorită din 
primul an de libertate, pentru a o opu
ne, prin rodul ei, manifestaţiilor de acest 
gen, mai vchi şi mai numeroase, ale po
pulaţiilor minoritare din partea locului, 
vor face bine să se îndrepte spre ea cu 
toată încrederea, cât mai mulţi. 

TEATRU 

în ajunul deschiderii stagiunii 
Ca răspuns la informaţiunile produ

cătoare de senzaţie ale ziarelor, despre 
iminenta destrămare a Teatrului Naţional 
din oraşul nostru, d. director Zaharia 
Bârsan a trimis periodicelor locale tabloul 
repertoriului pentru noua stagiune, care 
se va începe la sfârşitul acestei luni Cea 
mai categorică desminţire, căci ea Mo
cneşte declaraţia pur verbală şi platonică 
prin proiectul pozitiv al faptei concrete, 
care va urma. 

Nici'forţele artistice nu s'au împuţinat, 
— ne spune d. Bârsan, şi nici râvna lor 
nu a «slăbit, ceeace ne-o dovedeşte reper
toriul, alcătuit. Dimpotrivă, se anunţă 
noui 'angajamente, cari, dacă se vor con
firma, vor însemna a întărire a ansamblu
lui protagoniştilor scenei noastre, şi îm
bunătăţiri evidente faţă de anii trecuţi 
manifestă lista pieselor luate în combi
naţie pentru noul aii de acţiune. 

Mărturisim dela început, cu rezerva ca 
numărul pieselor româneşti să fie comple

tat prin reluările de seamă anunţate, —1 
că noul repertoriu ne mulţumeşte. In el j 
găsim chiar realizarea unor deziderate / 
exprimate în 'Cronicile noastre din anii/ 
trecuţi, a căror temeinicie se dovedeşte 
tocmai prin aceasta. 

Mai îmtâiu, repertoriul nu mai are aşa de 
exclusiv coloratura franceză. Oricât de J 
variată şi de adaptablă spiritului nostru 
ar fi literatura dramatică a surorei mai 
mari, teatrele noastre greşesc când se 
aruncă ou prea multă .îşurkiţă în valurile . 
ei. Chiar din motivul experimentării, pen
tru noi axe o deosebită importanţă pescui
rea în opera dramatică a cp'orlalte limbi, 
uneori prin nimic inferioară celei fran
ceze. In special literatura Ltrmană, din. 
care am gustat cu multă sfiala până acum," 
însă cu un rezultat binefăcător.. Ajunge 
st amintim, ca dovadă unul din succe
sele stagiunii trecute: D inoLul lui SchSii-
heri. Turneele teatrelor din Bucureşti 
ne-au arătat,, şi am cunoscut şi aici, co
medii germane de un umor delicat sau 
familiar, care a plăcut publicului totdea
una. Raimura aceasta încă ar trebui cu
leasă. 

Apoi teatrul rusesc, cu atmosfera lui ' 
sumbră, plin. de sbucium sufletesc de P 
profunzime elementară. şi alăturea de ©1 
teatrul nordic al lui Strindberg sau Ibsen, 
înrudit ca atmosferă cu cei rusesc, mai 
viguros conturat însă, — sunt iarăşi ale-^ 
geri isbutite, cari sperăm că vor fi recu
noscute ca atare. 

Dacă privim acum într'un alt plan re
pertoriul anunţat, găsim iarăşi momente 
pe cari le subliniem cu mulţumire. 

Alăturea de cele câteva piese clasice \ 
— doza anuală din literatura veacurilor 
mai îndepărtată — între cari remarcăm, 
ca o noutate, pe Schiller, cu „Hoţii" Iui, I 
şi trecând peste mijlocia autorilor mo
derni banal de cunoscuţi sau imitatorii 
lor, întâlnim nume de scriitori contimpo- ţ 
răni, faţă de cari o anumită categorie de 
cetitori sau spectatori de astăzi păstrează 
o suspectă, pentru capacitatea lor de a-
preciere, rezervă. In fruntea lor italianul I 
Pirandello, revoluţionar în tehnica dra
matică şi în concepţia artisticăj pe care, 
oricât de târziu ar fi, recunoaştem şi noi, 
în sfârşit, că treime să4 cunoaştem. In 
categoria aceasta ne avem nedreptăţiţii 
în producţia dramatică autohtonă, spre 
exemplu d. Lucian Blaga, de care s'au 
ferit ou o frică primitivă 'teatrele noastre i 
până acum. Un pandant la Pirandello în 
literatura noastră, ar fi şi d. Minulesotr, 
prin comedia sa „Manechinul sentimen
tal", care însă, mulţumită poate şi fun'fr-
ţiunii oficiale a fericitului tată, a văzut 
lumina rampei, spre gloria acesteia, a 
doua zi dela naş tere . . . ••••"•'• 

Aşteptăm cu încredere realizarea fru
mosului program de-muncă anunţat de d. , 
Bârsan pentru anul care se începe. • ; 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Familia, August. — Poetul M. G. Sa-
marineanu a înviat în oraşul dela graniţa 
apuseană a ţării vechea,tribună,literară,a 
lui Vulcan, cei cii: .mjiltşi merite înscrise 
în istoria literară a unei epoci sbuciumate, 
păstrându-i patriarhalul nume şi păstrân-
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CRONICA ECONOMICÂ-FINANCIARA du-i într'o oarecare măsură chiar carac
terul. Căci Familia de astăzi încă este 
mai mult o revistă culturală, decât una 
pur literară. Ba cronica cochetează cu 
predilecţie ou evenimentele politice cul
turale, fireşte în dauna celor literare, 
ceeace dealtfel se justifică prin menirea 
ei de sentinelă culturală la hotarul ţării. 

In partea literară găsim, alăturea de 
nume cunoscute din Bucureştii, sau din 
alte regiuni îndepărtate ale ţării, şi forţe 
locale. însuşi redactorul, mult mai noro
cos în versurile cu factură poporală, apoi 
poezia duioasă şi conzistentă a lui George 
A. Petre, misticul tagore-an Z. Sandu 
ş. a. Aeelaş număr al revistei însă ne dă 
destule dovezi şi despre lipsa de atenţie 
a Redacţiei, oaire lasă să se culeagă o 
poezie publicată odată a d-lui D. Psatta, 
românizează glumeţ numele lui Heine 
(scriindu-1 Haine) şi face „relachuri" din 
franţuzescul relache . . . 

Universul Literar (5 Sept)- evocă prin 
scrisul înflorit al d-lui Perpessicius amin
tirea lui Dinicu Golesou, „întâiul român 
modern", cum 1-a numit Pompiliu Elia-
de, dela apariţia „Insemi.ării de călăto
rie" a căruia se împlinesc o sută de ani. 
Am recitit cu o plăcere noul fragmentele 
reproduse de revistă cari cuprind o parte 
din petrecerea boerului în Viena. 0 lim
bă, care pe lângă claritate e pliu? de mult 
parfum arhaic, sinceritate şi patriotism 
cald — iată câteva din calităţile neperi-
toare ale operei lui Golescu. Meritate 
sunt laudele d-lui Perpessicius: „Un că
lător atent la toate curiositâţ'le europe
neşti din epoca sa, la tot tecace era aşa 
de deosebit de ce lăsări ta ratrie, o jude
cată urmărind cu vig ia e .leoafMrile, cău
tând să ©uvimteze, neîncetat, pentru stă
rile din ţară şi pentru pildele de peste 
graniţă, un suflet generos, cum numai um 
pocăit întors din drumul greşit al orienta
lismului putea să fie, o minte limpede 
capabilă să organizeze vastul material 
pe : care această călătorie îl acumulează, 
zidindu-1 pe bara de oţel a iubirii de Pa
trie — şi nu e mai impresionant imn al 
iubirii de Patrie decât leitmotivul gân
dului la ţara lui din însemnările lui Di
nicu Golesou — iată atâtea însuşiri pen
tru care marele logofăt merita epitetul 
de întâiul român modem." 

BIBLIOGRAFIE 
Leca Morariu: De vorbă cu stilistul I. Go

run, Cernăuţi, „Glasul Bucovinei". 
Prietenii Dicţionarului: Pentru Dicţiona

rul Limbii Române, Bucureşti, Cul
tura Naţională. 

Ing. G. Mihăilescu: Alegerea unei cariere, • 
Oluj, Cartea Românească. 

Biblioteca poporală a „Asociaţiunii" Nr. 
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Ministerul muncii, Direcţia de studii şi 
statistică: 

Mişcarea salariilor In anul 1925; 
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1925; 
Proiectele de convenţii şi recomandările 

adoptate de conferinţele internaţio
nale ale muncii dela 1919—1926. 

Impozite directe şi indirecte 
Există o veche controversă de poli

tică financiară de stat pentru raportul 
ce trebue să fie între resursele buge
tare provenite din impozitele directe 
şi cele indirecte. 

Ambele soiuri de impozite sunt la 
fel de vechi, nici unul nu e modern, 
vechea „gabelle" era impozit indirect 
pe când darea pe fumuri impozit 
direct. 

Discuţia a deschis-o la noi domnul 
Protopopescu cu un articol publicat 
în revista „Analele Economiei şi Sta
tisticei*), prin oare cere ca impozitele 
indirecte să fie desvoltate şi generali
zate, iar cele directe atenuate chiar 
neglijate. Motivul ar fi că primele sunt 
mai puţin simţite mai puţin vexante. 

Deşi la aparenţă această soluţie ar 
fi şi recomandabilă şi posibilă, totuş 
la o examinare mai profundă a chesti-
unei, realitatea este cu totul alta. 

Dacă trebue să facem o comparaţie 
între greutăţile de percepere şi în
cassare între ambele soiuri de impozite 
atunci aceste gerutăţi se găsesc în 
măsură egală la ambele soiuri de im
pozite. 

In afară de criiticile clasice, cari se 
aduc impozitelor indirecte, ca fiind 
neproporţional aşezate pe contribua-
bili şi ca apăsând totdeauna clasa cea 
mai săracă, astăzi în starea în care se 
găseşte economia noastră naţională 
mai are şi desavamtagiul de a majora 
preţul la mărfurile Je prima necesi
tate asupra cărora s'ar aşeza. 

Nici argumentul de a fi mai ane
voioasă frauda fiscală, nu e real; din 
contră desele cazuri descoperite când 
impozitele percepute erau dosite sunt 
chiar o dovadă contrarie. Faptul că în 
cazul acesta frauda fiscală se poate 
face în măsură mai mare şi îmbogă
ţeşte pe anume indivizi colectori — 
comercianţi sau industriaşi — o face 
şi mai imorală decât frauda individu
ală la impozitul direct, unde subiectul 
impozabil fereşte din calea procente
lor prea urcate ale fiscului o parte 
din veniturile sale. 

In cazul prim defraudatorul benefi
ciază atât în defavorul statului, cât 
şi al acelora, eari au achitat impozitul 
fără a ajunge însă la destinaţie. 

Pentru a asigura statului veniturile 
de cari are nevoie, nu este necesară 
o îngreun&re a procentelor actuale de 
impozit, fie direct sau indirect, ci ar
monizat impozitul la aceea ce fiecare 
poate să plătească. Trebuie însă cer
cetată minuţios şi reglementată me-

•) No. 3-4 Martie-AprUie, 1926. 

toda de impunere, de încassare şi în 
fine controlul acestora . 

Oeeace trebue organizat la noi ta 
marasmul finanţelor noastre este con
trolul financiar. 

Acei cari cunosc mai de aproape 
metodele de astăzi de impunere şi 
încassare — abstracţie făcând de mo
ravurile nenorocite înrădăcinate la 
noi după război — se miră cum de 
poate face statul faţă nevoilor sale 
în asemenea condiţiuni de strângere a 
impozitelor. 

Câmpul cel mai larg, al mistificări
lor fiscale îl prezintă fără îndoială 
după impunerea profesiunilor libere, 
impunerea societăţilor comerciale şi 
industriale după bilanţ. 

Cei cari duc greul impozitelor actu
ale sunt salariaţii cari pe lângă că 
trebuesc să depună lunar impozitul, 
deci nu pot beneficia de favorul deo
sebit de a-1 achita atunci când are 
mai puţine cheltuieli, mai au de supor
tat şi deplasarea impozitului de 8% 
aproape la întreg salariul în urma, scă
derii valorii banului fără ca cota de 
4000 lei să fie proporţional urcată. 
De unde la voitarea actualei legi 8% 
lovea numai pe cei mai bine retri
buiţi salariaţi, azi el e plătit de 
întreaga clasă a salariaţilor. 

Frauda fiscală cea mai extinsă o pre
zintă impunerile după Bilanţ. Nefiind 
reglementat modul de â se compune 
Bilanţul, el oferă o elasticitate aproape 
fără margini. 

Se cunosc întreprinderi industriale 
— cari sunt mai vizibile — cari anual 
realizează beneficii de circa 100 mili
oane, pentrueă publică un Bilanţ cu 
un beneficiu de câteva milioane la un 
capital de 10 milioane (suma capitalu
lui de înfiinţare înainte de răsboi), care 
de fapt ar trebui adus la cursul de azi, 
ca să reprezinte valoarea lui de azi, 
şi să aibă ea atare aceiaş valoare ca 
şi beneficiul arătat. 

Pentru a nu fi în ochii organelor 
fiscale mai apropiate îşi creiază un 
sediu central în Capitală, unde con
form legii urmează a se face şi im
punerea, acolo pot prezintă Bilanţul 
fără nici o jenă şi fiscul se alege cu 
un impozit de câteva sute de mii de 
lei, acolo unde ar fi avut dreptul la 
milioane. 

Deci nu o deplasare de greutate 
între impozitele directe şi indirecte 
nici majorarea unor procente va aduce 
în bugetul Statului veniturile de cari 
are nevoie, ci o organizare sistematică 
a controlului financiar şi măsuri dra
stice pentru reprimarea fraudelor fis
cale. 

Dr. I. Gârbacea 

614 



SOCIETATEA DE MÂINE 

F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 

| Vasile Bogrea 
Când punem revista sub* presă o tele

gramă laconică din Viena ne aduce ve
stea trecerii dintre cei vii a lui Vasile 
Bogrea. Trupul lui chinuit de atâţia ani 
de o boală crudă n'a mai putut suporta 
consecinţele unei noi operaţii şi ochii 
aceia scăpărători de o orbitoare lumină 
interioară s'au închis pentru totdeauna. 

Vor ştii, oare, cei ce au auzit vreodată 
verbul înflăcărat, plin de o imensă uma
nitate al omului aceluia minune, să arete 
naţiei pierderea grozavă care a suferit-o? 
Pentrucă toţi câţi au cunoscut pe Va
sile Bogrea i-au împletit viitorul cu vii
torul de glorie al naţiei întregi. Cel ce 
şi-a dat sufletul ân ţară străină n'a fost 
numai o glorie a catedrei universitare, n'a 
fost numai savantul menit să-şi închidă 
viaţa între cei patru pereţi ai bibliotecii. 
Noi îl vedeam în viitorul apropiat revăr-
sându-şi imensitatea binecuvântată a su
fletului peste naţia întreagă, ca un alt 
Nicolae Iorga. Şi el ar fi avut de unde 
să deie belşug sufletesc naţiei. 0 memo
rie fenomenală care a îngrămădit în ea 
tot ce cultura omenească a avut mai de 
preţ; un fascinat de izvoarele limpezi ale 
anticităţii greco-romane; o imaginaţie 
spontană, suplă, sglobie, înflăcărată, care 
învia şi cele mai seci nimicuri ale filolo
giei; erou al ştiinţei — la congresul filo
logilor s'a sculat de pe patul boalei lui 
grele pentru aşi susţinea prestigiul spe
cialităţii —; un îndrăgostit de toate co
morile sufletului naţional; şi toate ace
stea unite de un profund simţ etic pe 
care numai ceice au avut fericirea să 
pătrundă în intimitatea de aur a sufletului 
lui il-au putut aprecia. 

Câte nădejdi nu ne duci tu în mormânt, 
mare dascăl!. . . 

ION BREAZU 

învăţătorii... 
Două împrejurări au determinat întoar

cerea opiniei publice spre cea mai orop
sită categorie de funcţionari ai statului. 
Ultimele congrese regionale şi generale 
şi începerea unui nou an şcolar. La Bra
şov, Cernăuţi s'au strigat în auzul ţării 
lucruri grave, iarăş. Salarii pieritoare de 
foame — de astădată au avut o singură 
rugăminte: cel puţin acestea să li-se plă
tească regulat —; politicianismul care Ie 
sfăşie solidaritatea şi le înăbuşe ultimele 
pâlpâiri ale idealismului ş. a., ş .a Dar: 
non omnis moriar! De supt toate lovitu
rile grele ale mizeriei s'au auzit încă 
multe strigăte eroice. La Braşov şi la 
Cernăuţi s'au rostit cuvinte simple, as
pre, dar sfinte prin sinceritatea de care au 
fost încărcate, de bătrâni cu sufletul plin 
de dragoste pentru şcoala celor mulţi, 
dragoste călită în focul suferinţelor de 
subt stăpânirile streine. 

Şi preţul acelor cuvinte de idealism 
creşte neasemănat pentru vremile de as
pre încercări prin care trece naţia. Dea-
ceea ele trebuesc strigate în largul ţării 
pentru a răpi sufletele din ghiara îndoe-
Iilor şi a Ie umple iarăş de o neclintită 
încredere în viitor. 

Trăim vremuri de mari prefaceri, de 
grele încercări pentru naţie. Unirea nu-şi 
poate da roadele aşteptate dacă însem
nătatea ei nu e coborită în sufletul fiecă
rui individ, dacă conştiinţa celor mulţi 
nu e lărgită şi ea aşa cum lărgite au fost 
şi hotarele. Adevărul, rostit până la ba
nalitate de peste o jumătate de veac, că 
adevărata schimbare la faţă a naţiei nu 
se poate întâmpla decât de jos în sus, 
nici odată nu a avut mai mare actualitate 
decât astăzi. Dela schimbarea lui în faptă 
atârnă toată tăria viitorului nostru. Şi 
toţi cei cari sunt pătrunşi de înţelesul 
lui trebuie să-1 rostiască tuturora până va 
deveni o axiomă a culturei noastre. 

Cei chemaţi să transforme acest ade
văr în faptă sunt, în întâiul rând, învă
ţătorii. Oricâţi savanţi cu nume mare 
peste graniţă am avea nu vom putea fi 
preţuiţi în faţa umanităţii ca naţie mare 
dacă nu vom avea o armată de învăţători 
bine închegată, pătrunsă în toate fibrele 
de menirea ei. Singură această armată 
poate cuceri ultimul şi cel mai mare duş
man mare pe care îl mai avem: ignoranţa. 

Deaceea ne-a bucurat că cu tot greul 
vieţii care apasă astăzi mai mult ca ori
când, cu tot materialismul şi momelile 
politicianismului, focul sacru al idealismu
lui n'a perit în sufletul dascălilor. La 
acest început de an şcolar urăm ca aceste 
rare seminţe să fie sădite îndeosebi în su
fletul celor tineri, cari se pare că sunt 
mai uşor de corupt, pentrucă nu au îna
poi o viaţă de luptă. 

HORIA TRANDAFIR 
Răspunsul Bulgariei ne-ia sosit, înfăşu

rat în acele formule vagi diplomatice, cari 
vor plesni îndată ce împrejurările vor per
mite vecinei dela sud să-şi descarce ura, 
ce o grămădeşte cu sistem de zeci de ani 
în pieptul ei. Se vorbeşte de imposibilita
tea sufocării bandelor de comitagii din 
lipsa forţei armate; se cer Împrumuturi 
pentru refacere şi consolidare internă. 
Dar noi cunoaştem de câteva decenii o 
Bulgarie, care şi în timpuri de pace tot 
cam aşa s'a purtat. Graniţa noastră dela 
sud n'a avut an fără ca o cruce de mort 
să nu însemne o îndărătnică rămânere în 
duşmănie. Oare aducerile aminte pe care 
le înseamnă d. Bm. Bucuţa în „Universul" 
despre ceeace am dat Bulgariei pentru ci
vilizarea ei, n'air trebui tălmăcite şi străi
nătăţii, pentru a se statornici în conşti
inţa pulblică europeană dreptatea cauzei 
noastre? Repetăm ceeace am mai susţi
nut aci: lămurirea zi-de-zi a opiniei noa
stre publice despre existenţa tristă a fra
ţilor noştri de sub stăpânirea bulgară, 
pregătirea unei formidabile conştiinţi 
despre dreptul nostru, care să impună di
plomaţilor rezolvirea integrală a proble-
smei. Căci notele diplomatice, de felul ce
lei primite în săptămâna trecută, sunt 
simple momeli adormitoare. 

Căminul de ucenici din Cluj. — In Du
mineca trecută s'a -pus piatra fundamen
tală a unui mare cămin de ucenici, în pre
zenţa d-lui Gr. Trancu-Iaşi, Ministrul 
Muncii, a reprezentanţilor oficialităţii, a 

Camerei de Comerţ şi Industrie >şi a, Sfa
tului Negustoresc. Solemnitatea a fost 
un prilej de imeditare asupra rosturilor pe 
care le are industriaşul, meseriaşul şi ner 
gustorul în viitoarea societate rowâneas*-
că; asupra mairei probleme rostite în fie
care zi: a cuceririi oraşelor, şi a felului 
cum trebuie să promoveze statul întări
rea acelei clase de mijloc,, a cărei lipsă 
este un gol dureros în corpul nostru so
cial. Toţi oratorii au făcut apologia Mun
cii, isvorul de reconforiare morală şi de 
întărire a viitorului Naţiei. 

Exemplul dela Cluj ar trebui urmat şi 
înmulţit îndeosebi în oraşele din. noile 
provincii, unde întârzie aşa de mult apa
riţia acelei armate de cucerire, care sin
gură ne poate aduce salvarea noastră ma
terială şi deodată cu ea şi pe cea cultu
rală. Dacă e vorba să se închidă şcoli 
aceasta să nu se facă înăbuşind acel no
bil avânt spre carte al ţărănimii noastre, 
ci icanalizându4 pe acesta în direcţia ca
rierelor practice, ale industriei, meseriilor 
şi comerţului. Şcolile de această natură 
să fie reorganizate, pentru a inspira în
credere şi respect din partea ţăranilor. 
Să nu se repete istoria celei dela Câm
peni, care înfiinţată pentru scoaterea Mo
ţilor din sărăcie, a ajuns să fie boicotată 
după abia câţiva ani de existenţă. . 

Prin prestigiul ştiinţei. — Intr'o vreme, 
când propaganda noastră în streimătate, 
chemată să contrabalanseze acţiunea de 
ponegrire produsă împotriva noastră de 
state interesate, este aproape inexistentă, 
când statele mici. din tabăra cărora fa
cem şi noi parte, sunt într'o admirabilă 
emulaţie de fapte mari, în diferite dome
nii de activitate, pentru a atrag© ochii lu
mii asupra lor, iar noi nu ne grăbim, — 
hotărîrea uniunii interparlamentare din 
Geneva, de a elabora codul penal inter
naţional pe baza concepţiilor unui pro
fesor român, Vespasian V. Peila, ne apare 
ca unul dintre fericitele evenimente ca
pabile de a ne creşte încrederea în forţele 
noastre proprii prin mărirea prestigiuilui 
poporului nostru în concepţia stTeinătăţii. 
Un puternic aşezământ pentru bunavie-
ţuire între popoare se va conduce în ac
ţiunea Iui după principiile elaborate de un 
român! Este o contribuţie directă a popo
rului nostru la opera de pacificare a lumii, 
întreprinsă cu atâta stăruinţă de popoa
rele Europii în urma răsboiului mondial, 
de care vom avea ocazie să beneficiem 
şi noi, la timpul său. Studiile d-lui Peila, 
apreciate după adevărata lor valoare1, sunt 
capitalul real, care ne îndreptăţeşte în 
special la aceste beneficii. 

Informaţia din ziare ne spune că un 
profesor german a fost acela care a adus 
omagii savantului român pentru concep
ţia celei mai bune teorii de represiune in
ternaţională, însemnăm, în legătură cu 
acest amănunt, un altul tot aşa de ca
racteristic: In revista ungurească din lo
calitate „Korunk" d. Ormos Ede tipă
reşte un articol plin de aceleaşi elogii pe 
dreptul meritate la adresa d-lui Peila, a 
cărui sinceritate si obiectivitate îi face 
cinste autorului. 
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Produsele fabricei de bere 

CZELL din 
Cluj-Mănăştur 

Berea albă 

U R S U S 

Berea albă specială 

URSUS-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

HERCULES 
se capătă pretutindeni! 

Adresa abonatului 

întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70.000.000 

S E D I U L : 
CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND NO. 36 

UZINELE: 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Tro tuş , L e s n i o ha l ta , Veţe l , Cloşan i 

Adresa telegrafieă: „FORESTIERA" 
TELEFON: JJ—50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: ,.C O L E \ — Telefon No. 11—50. 

5 1 I I B E A ARDEALULUI CD ROMÂNIA" 
DE ION CLOPOŢEL 

CARE VA APARE IN CURÂND, ESTE ÎN
TÂIA [CERCETARE ŞTIINŢIFICA, ÎNTE

MEIATA PE DOCUMENTE, ASUPRA 
TRANSFORMĂRILOR POLITICE LA 

ROMÂNII DIN UNGARIA ÎN 1918, 
CARI AU SFÂRŞIT PRIN UNI
REA A R D E A L U L U I CU VE

CHEA ŢARĂ ROMÂNEASCĂ 

„ASTRA" 
PRIMA FABRICĂ ROMANĂ DE 
VAGOANE ŞI M O T O A R E S. A. 

LICENŢA EXCLUSIVĂ DE FABRICAŢIUNE ÎN 
ROMÂNIA-MARE PENTRU CAZANE MODERNE 

CU ÎNALTĂ TENSIUNE 

CAZANE S E C Ţ I O N A L E 
SISTEM GEFIA 

PENTRU PRESIUNE DE REGIM PÂNĂ LA 32 ATM. 

PENTRU OFERTE A SE ADRESA: 

DIRECŢIUNEI UZINELOR DIN ARAD 
SAU 

REPREZENTANŢEI GENERALE S. A. R. 
DE INVESTIŢIUNI ŞI FURNITURI 

BUCUREŞTI 
S T R A D A P A R I S 4 B I S . 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 


